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Identification

SURVEY ID NUMBER
RUS_2009_GATS_v01_M

TITLE
Global Adult Tobacco Survey 2009

COUNTRY

Name Country code

Russian Federation RUS

STUDY TYPE
Other Household Survey [hh/oth]

SERIES INFORMATION
This is the first GATS conducted by Russian Federation.

ABSTRACT
The Global Adult Tobacco Survey (GATS) is the global standard to systematically monitor adult tobacco use and track key
tobacco control indicators. GATS is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older, using a
standard protocol. It is intended to generate comparable data within and across countries. GATS enhances countries'
capacity to design, implement and evaluate tobacco control interventions.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Individuals

Version

VERSION DESCRIPTION
Public-use dataset

Scope

NOTES
GATS is composed for a set of core and optional questions designed to gather data on the following domains:
1. Background characteristics: Gender, age, education, work status, possession of household items.
2. Tobacco smoking: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smoking; Frequency of
consumption of different smoked tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
3. Smokeless Tobacco: Pattern of use; Former/past tobacco consumption; Age of initiation of daily smokeless tobacco use;
Frequency of consumption of different smokeless tobacco products; Nicotine dependence, Frequency of quit attempts.
4. Cessation: Advice to quit smoking/smokeless tobacco use by health care provider; Methods used to try to stop
smoking/smokeless tobacco use.
5. Second-hand smoke exposure: Smoking allowed in the home; Exposure to secondhand smoke at home and public places;
Indoor smoking policy at work place; Knowledge of serious illness in non-smokers due to secondhand smoke.
6. Economics: Type of tobacco product and quantity bought; Cost, brand and type of tobacco products(s); Source of tobacco
products.
7. Media: Exposure to tobacco related advertisement in various places; Exposure to sporting events connected with tobacco;
Exposure to music, theatre, art or fashion events connected with tobacco; Exposure to tobacco promotion activities; Health
warning labels on cigarette packages; Exposure to anti-tobacco advertising and information.
8. Knowledge attitudes and perceptions: Knowledge about health effects of smoking/smokeless tobacco use.

Countries may also select optional modules on Water Pipe (Shisha/Nargile) and Electronic Cigarettes.
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TOPICS

Topic Vocabulary

Global Adult Tobacco Survey (GATS) Survey

KEYWORDS

Keyword

adults

noncommunicable diseases

risk factors

health surveys

tobacco

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National

UNIVERSE
Adults aged 15 years or older.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name

Statistics of Russia under the Federal State Statistics Service

Pulmonary Research Institute

Ministry of Health and Social Development of the Russian Federation

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

World Health Organization WHO

US Centers for Disease Control and Prevention CDC

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
A multi-stage, geographically clustered sample design was used to produce nationally representative data. One individual
was randomly chosen from each selected household to participate in the survey.

RESPONSE RATE
The household response rate was 98.6%, the person response rate was 99.1% and the overall response rate was 97.7%.
There were a total of 11,406 completed interviews.

WEIGHTING
See Sample Weights Manual.
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data_collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2009 2009

DATA COLLECTION MODE
Face-to-face [f2f]

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

NCD Surveillance Team World Health Organization ncdmonitoring@who.int Link

ACCESS CONDITIONS
The user undertakes:
(1) to acknowledge the data source.
(2) to share any planned publications with WHO prior to publication.
(3) to offer co-authorship of any reports or publications using the survey results to the coordinator of the survey.
(4) to use the data for non-commercial, not-for-profit public health purposes only.

CITATION REQUIREMENTS
Publications based on GATS data should use the following acknowledgement:
"This paper uses data from the Global Adult Tobacco Survey (GATS). GATS is supported by the World Health Organization
and the US Centers for Disease Control and Prevention."

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The data is being distributed without warranty of any kind. The responsibility for the use of the data lies with the user. In no
event shall the World Health Organization be liable for damages arising from its use.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_RUS_2009_GATS_v01_M

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Kate Sheffer World Health Organization Documentation of data

Melanie Cowan World Health Organization Supervision and review of metadata and
documentation of study

Development Economics
Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World Bank Microdata

Library

DATE OF METADATA PRODUCTION
2018-12-03

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (RUS_2009_GATS_v01) published on WHO NCD microdata repository

http://www.who.int/ncds/surveillance
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(http://extranet.who.int/ncdsmicrodata/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

RUSSIANFEDERATION_2009
National public-use dataset 11406 289
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Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

National public-use dataset

Cases: 11406

variables: 289

variables

ID Name Label Question
V1 caseid Respondent ID
V2 AGE Age in Years
V3 residence Urban / Rural
V4 GATSSTRATA Sample Strata (for Complex Samples analysis)
V5 GATSCLUSTER Sample PSU (for Complex Samples analysis)
V6 GATSWEIGHT Sample Weight
V7 SELECTEE Roster number of selected person
V8 HH1 HH1. First, Iâ€™d like to ask you a few questions about your household. In total, how many

persons live in this household?
V9 HH2 HH2. How many of these household members are 15 years of age or older?
V10 HH3 HH3. How many male/female household members are 15 years of age or older?
V11 hh4b What is this personâ€™s age?
V12 HH4b001 Person no.1: What is this personâ€™s age?
V13 HH4b002 Person no.2: What is this personâ€™s age?
V14 HH4b003 Person no.3: What is this personâ€™s age?
V15 HH4b004 Person no.4: What is this personâ€™s age?
V16 HH4b005 Person no.5: What is this personâ€™s age?
V17 HH4b006 Person no.6: What is this personâ€™s age?
V18 hh4c What is the month of this personâ€™s date of birth?
V19 hh4c001 Person no.1: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V20 hh4c002 Person no.2: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V21 hh4c003 Person no.3: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V22 hh4c004 Person no.4: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V23 hh4c005 Person no.5: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V24 hh4c006 Person no.6: What is the month of this personâ€™s date of birth?
V25 hh4cyear What is the year of this personâ€™s date of birth?
V26 HH4cYear001 Person no.1: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V27 HH4cYear002 Person no.2: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V28 HH4cYear003 Person no.3: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V29 HH4cYear004 Person no.4: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V30 HH4cYear005 Person no.5: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V31 HH4cYear006 Person no.6: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T KNOW,

ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]
V32 hh4d [RECORD GENDER (FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
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ID Name Label Question
V33 hh4d001 Person no.1: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V34 hh4d002 Person no.2: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V35 hh4d003 Person no.3: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V36 hh4d004 Person no.4: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V37 hh4d005 Person no.5: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V38 hh4d006 Person no.6: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]
V39 hh4e Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, cigarillos,

cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V40 hh4e001 Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V41 hh4e002 Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V42 hh4e003 Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V43 hh4e004 Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V44 hh4e005 Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V45 hh4e006 Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars,

cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?
V46 IntLang [INTERVIEW LANGUAGE]
V47 a01 Gender
V48 a01a A01a. Is the respondent a {FILL A01=MALE/FEMALE}?
V49 a02a A02a. What is the month of your date of birth?
V50 A02b A02b. What is the year of your date of birth?
V51 A03 A03. How old are you?
V52 A03a A03a. Was Response estimated?
V53 a04 A04. What is your educational background?
V54 a05 A05. Which of the following best describes your *main* work status over the past 12

months?
V55 a06a A06a. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following items: Electricity?
V56 a06b A06b. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Flush toilet?
V57 a06c A06c. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Fixed telephone?
V58 a06d A06d. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Cell telephone?
V59 a06e A06e. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Television?
V60 a06f A06f. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Radio?
V61 a06g A06g. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Refrigerator?
V62 a06h A06h. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Car?
V63 a06i A06i. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Moped/scooter/motorcycle?
V64 a06j A06j. Please tell me whether this household or any person who lives in the household has

the following item: Washing machine?
V65 a09 A09. What is your race/nationality?
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ID Name Label Question
V66 A09a A09a. Please specify your race/nationality.
V67 a10 A10. What is your religious background?
V68 A10a A10a. Please specify.
V69 a11 A11. What is your marital status? For example, single, married, separated, divorced, or

widowed?
V70 b01 B01. Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V71 b02 B02. Have you smoked tobacco daily in the past?
V72 b03 B03. In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?
V73 B04 B04. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V74 B05 B05. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V75 B06a B06a. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

A. Commercially produced cigarettes?
V76 B06a1 B06a1. On average, how many commercially produced cigarettes do you currently smoke

each week?
V77 B06b B06b. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

B. Hand-rolled cigarettes?
V78 B06b1 B06b1. On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week?
V79 B06c B06c. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

C. Pipes full of tobacco?
V80 B06c1 B06c1. On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week?
V81 B06d B06d. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

D. Cigars, cheroots, or cigarillos?
V82 B06d1 B06d1. On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke each

week?
V83 B06e B06e. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

E. Cardboard tube-tipped cigarettes?
V84 B06e1 B06e1. On average, how many cardboard tube-tipped cigarettes do you currently smoke

each week?
V85 B06f B06f. On average, how many of the following products do you currently smoke each day: F.

Number of calean sessions per day (filled once)?
V86 B06f1 B06f1. On average, how many calean sessions do you currently participate in each week?
V87 B06g B06g. On average, how many of the following products do you currently smoke each day:

G. Any others?
V88 B06g1 B06g1. Please specify the other type you currently smoke each day.
V89 B06g2 B06g2. On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?
V90 b07 B07. How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say

within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?
V91 B08 B08. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V92 B09 B09. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V93 B10a B10a. How many of the following do you currently smoke during a usual week: A.

Commercially produced cigarettes?
V94 B10b B10b. How many of the following do you currently smoke during a usual week: B. Hand-

rolled cigarettes?
V95 B10c B10c. How many of the following do you currently smoke during a usual week: C. Pipes full

of tobacco?
V96 B10d B10d. How many of the following do you currently smoke during a usual week: D. Cigars,

cheroots, or cigarillos?
V97 B10e B10e. How many of the following do you currently smoke during a usual week: E.

Cardboard tube-tipped cigarettes?
V98 B10f B10f. How many of the following do you currently smoke during a usual week: F. Number

of calean sessions per week (filled once)?
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ID Name Label Question
V99 B10g B10g. How many of the following do you currently smoke during a usual week: G. Any

others?
V100 B10g1 B10g1. Please specify the other type you currently smoke during a usual week.
V101 B11 B11. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?
V102 B12 B12. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?
V103 b13a B13a. How long has it been since you stopped smoking? [ENTER UNIT]
V104 B13b B13b. How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF {FILL B13a:

YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]
V105 b14 B14. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V106 b15 B15. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V107 b16 B16. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

asked if you smoke tobacco?
V108 b17 B17. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to quit smoking tobacco?
V109 b18a B18a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: A.Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on how to quit
smoking?

V110 b18b B18b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

V111 b18c B18c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: C. Other medications, such as tabex?

V112 b18d B18d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

V113 b18e B18e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

V114 b18f B18f. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: F. Switching to smokeless tobacco?

V115 b18g B18g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: G. Anything else?

V116 B18g1 B18g1. Please specify what you used to try to stop smoking.
V117 c01 C01. Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at

all?
V118 c02 C02. Have you used smokeless tobacco daily in the past?
V119 c03 C03. In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or

not at all?
V120 C04 C04. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V121 C05 C05. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V122 C06a C06a. On average, how many times a day do you use the following products: A. Snus (oral

tobacco)?
V123 C06a1 C06a1. On average, how many times a week do you currently use snus (oral tobacco)?
V124 C06b C06b. On average, how many times a day do you use the following product: B. Snuffing

tobacco (for nasal use)?
V125 C06b1 C06b1. On average, how many times a week do you currently use Snuffing tobacco (for

nasal use)?
V126 C06c C06c. On average, how many times a day do you use the following products? C. Chewing

tobacco (oral tobacco for chewing)?
V127 C06c1 C06c1. On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco (oral

tobacco for chewing)?
V128 C06d C06d. On average, how many times a day do you use the following products: D. Any

others?
V129 C06d1 C06d1. Please specify the other type you currently use each day.
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ID Name Label Question
V130 C06d2 C06d2. On average, how many times a week do you currently use {C06d1}?
V131 c07 C07. How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first time?

Would you say within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60
minutes?

V132 C08 C08. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V133 C09 C09. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V134 C10a C10a. How many times a week do you usually use the following: A. Snus (oral tobacco)?
V135 C10b C10b. How many times a week do you usually use the following: B. Snuffing tobacco (for

nasal use)?
V136 C10c C10c. How many times a week do you usually use the following: C. Chewing tobacco (oral

tobacco for chewing)?
V137 C10d C10d. How many times a week do you usually use the following: D. Any others?
V138 C10d1
V139 C11 C11. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?
V140 C12 C12. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?
V141 c13a C13a. How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER UNIT]
V142 C13b C13b. How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER NUMBER

OF {FILL C13a: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]
V143 c14 C14. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V144 c15 C15. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V145 c16 C16. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

asked if you use smokeless tobacco?
V146 c17 C17. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to stop using smokeless tobacco?
V147 c18a C18a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using

smokeless tobacco: A. Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on
how to quit smoking?

V148 c18b C18b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

V149 c18c C18c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: C. Other medications, such as tabex?

V150 c18d C18d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

V151 c18e C18e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

V152 c18g C18g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: G. Anything else?

V153 C18g1 C18g1. Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.
V154 d01 D01. During the past 12 months, have you tried to stop smoking?
V155 d02a D02a. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?

[ENTER UNIT]
V156 D02b D02b. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?

[ENTER NUMBER OF {FILL D02a: MONTHS/WEEKS/DAYS}]
V157 d03a D03a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: A. Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on how to
quit smoking?

V158 d03b D03b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

V159 d03c D03c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking
tobacco: C. Other medications, such as tabex?
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V160 d03d D03d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?
V161 d03e D03e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?
V162 d03f D03f. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: F. Switching to smokeless tobacco?
V163 d03g D03g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking

tobacco: G.Anything else?
V164 D03g1 D03g1. Please specify what you used to try to stop smoking.
V165 d04 D04. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V166 d05 D05. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V167 d06 D06. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

asked if you smoke tobacco?
V168 d07 D07. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to quit smoking tobacco?
V169 d08 D08. Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?
V170 d09 D09. During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?
V171 d10a D10a. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using

smokeless tobacco? [ENTER UNIT]
V172 D10b D10b. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using

smokeless tobacco?) [ENTER NUMBER OF {FILL D10a: MONTHS/WEEKS/DAYS}]
V173 d11a D11a. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using

smokeless tobacco: A.Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on
how to quit smoking?

V174 d11b D11b. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

V175 d11c D11c. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: C. Other medications, such as tabex?

V176 d11d D11d. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

V177 d11e D11e. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

V178 d11g D11g. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: G. Anything else?

V179 D11g1 D11g1. Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.
V180 d12 D12. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?
V181 d13 D13. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months?

Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?
V182 d14 D14. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

asked if you use smokeless tobacco?
V183 d15 D15. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you

advised to stop using smokeless tobacco?
V184 d16 D16. Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless

tobacco?
V185 e01 E01. Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home?
V186 e02 E02. Inside your home, is smoking allowed in every room?
V187 e03 E03. How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly,

monthly, less than monthly, or never?
V188 e04 E04. Do you currently work outside of your home?
V189 e05 E05. Do you usually work indoors or outdoors?
V190 e06 E06. Are there any indoor areas at your work place?
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ID Name Label Question
V191 e07 E07. Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work:

Smoking is allowed anywhere, smoking is allowed only in some indoor areas, smoking is
not allowed in any indoor areas, or there is no policy?

V192 e08 E08. During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?
V193 e09 E09. During the past 30 days, did you visit any government buildings or government

offices?
V194 e10 E10. Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you

visited in the past 30 days?
V195 e11 E11. During the past 30 days, did you visit any health care facilities?
V196 e12 E12. Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30

days?
V197 e13 E13. During the past 30 days, did you visit any restaurants?
V198 e14 E14. Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days?
V199 e25 E25. During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs?
V200 e26 E26. Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30

days?
V201 e27 E27. During the past 30 days, did you visit any cafes or cafeterias?
V202 e28 E28. Did anyone smoke inside of any cafes or cafeterias that you visited in the past 30

days?
V203 e15 E15. During the past 30 days, did you use any public transportation?
V204 e16 E16. Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30

days?
V205 e19 E19. During the past 30 days, did you visit any schools?
V206 e20 E20. Did anyone smoke inside of any schools that you visited in the past 30 days?
V207 e21 E21. During the past 30 days, did you visit any colleges or universities?
V208 e22 E22. Did anyone smoke inside of any colleges or universities that you visited in the past 30

days?
V209 e23 E23. During the past 30 days, did you visit any private workplaces {FILL IF E4=1: other

than your own}?
V210 e24 E24. Did anyone smoke inside of any private workplaces that you visited in the past 30

days?
V211 e17 E17. Based on what you know or believe, does breathing other peopleâ€™s smoke cause

serious illness in non-smokers?
V212 e29a E29a. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: A.

Healthcare facilities?
V213 e29b E29b. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:

B.Workplaces?
V214 e29c E29c. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: C.

Restaurants?
V215 e29d E29d. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: D.

Bars?
V216 e29e E29e. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: E.

Public transportation?
V217 e29f E29f. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: F.

Schools?
V218 e29g E29g. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: G.

Universities, institutes, colleges?
V219 e29h E29h. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: H.

Religious institutions?
V220 e29i E29i. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: I.

Cafes, cafeterias?
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ID Name Label Question
V221 e29j E29j. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited: J.

Government institutions?
V222 f01a F01a. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?

[ENTER UNIT]
V223 F01b F01b. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?

[ENTER NUMBER OF {FILL F01a: CIGARETTES/PACKS/CARTONS/OTHER}]
V224 F01c F01c. [SPECIFY THE UNIT]
V225 F01d F01d. How many cigarettes were in each {FILL F01a/c: PACK/CARTON/{F01c}}?
V226 F02 F02. In total, how much money did you pay for this purchase?
V227 f03 F03. What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?
V228 F03A F03a. [SPECIFY BRAND]
V229 f04 F04. The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?
V230 F04a
V231 f05 F05. Were those filter or filterless cigarettes?
V232 f06 F06. Were the cigarettes marked â€“ Lights, Mild or Low Tar?
V233 g01a1 G01a1. In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in

magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products: A1.Cigarettes?

V234 g01a2 G01a2. In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in
magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products: A2. Smokeless tobacco?

V235 g01b1 G01b1. In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products:
B1.Cigarettes?

V236 g01b2 G01b2. In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: B2.
Smokeless tobacco?

V237 g01c1 G01c1. In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: C1.
Cigarettes?

V238 g01c2 G01c2. In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: C2.
Smokeless tobacco?

V239 g01d1 G01d1. In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: D1.
Cigarettes?

V240 g01d2 G01d2. In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: D2.
Smokeless tobacco?

V241 g01e1 G01e1. In the last 30 days, have you noticed any information on *the subway* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: E1.
Cigarettes?

V242 g01e2 G01e2. In the last 30 days, have you noticed any information on *the subway* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: E2.
Smokeless tobacco?

V243 g01f1 G01f1. In the last 30 days, have you noticed any information in *stores* about the dangers
of use or that encourages quitting of the following tobacco products: F1. Cigarettes?

V244 g01f2 G01f2. In the last 30 days, have you noticed any information in *stores* about the dangers
of use or that encourages quitting of the following tobacco products: F2. Smokeless
tobacco?

V245 g01g1 G01g1. In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: G1.
Cigarettes?

V246 G01g1a G01g1a. Please specify where.
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ID Name Label Question
V247 g01g2 G01g2. In the last 30 days, have you noticed any information on *somewhere else* about

the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: G2.
Smokeless tobacco?

V248 G01g2a G01g2a. Please specify where.
V249 g02 G02. In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?
V250 g03 G03. In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about

quitting?
V251 g02a G02a. In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco

products?
V252 g03a G03a. In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you to

think about quitting?
V253 g04a1 G04a1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the

following tobacco products in *stores where the products are sold*: A1. Cigarettes?
V254 g04a2 G04a2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the

following tobacco products in *stores where the products are sold*: A2. Smokeless
tobacco?

V255 g04b1 G04b1. In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*: B1. Cigarettes?

V256 g04b2 G04b2. In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*: B2. Smokeless tobacco?

V257 g04c1 G04c1. In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following
tobacco products on the *radio*: C1. Cigarettes?

V258 g04c2 G04c2. In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the following
tobacco products on the *radio*: C2. Smokeless tobacco?

V259 g04d1 G04d1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following
tobacco products on *billboards*: D1. Cigarettes?

V260 g04d2 G04d2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the following
tobacco products on *billboards*: D2. Smokeless tobacco?

V261 g04f1 G04f1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *newspapers or magazines*: F1. Cigarettes?

V262 g04f2 G04f2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products in *newspapers or magazines*: F2. Smokeless tobacco?

V263 g04h1 G04h1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on the *internet*: H1. Cigarettes?

V264 g04h2 G04h2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on the *internet*?: H2. Smokeless tobacco?

V265 g04k1 G04k1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the
following tobacco products *any where else*: K1. Cigarettes?

V266 G04k1a G04k1a. Please specify where.
V267 g04k2 G04k2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting the

following tobacco products *any where else*: K2. Smokeless tobacco?
V268 G04k2a G04k2a. Please specify where.
V269 g05 G05. In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated

with cigarette brands or cigarette companies?
V270 g05a G05a. In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated

with smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies?
V271 g06a1 G06a1. In the last 30 days, have you noticed any free distribution of samples of the

following tobacco products: A1. Cigarettes?
V272 g06a2 G06a2. In the last 30 days, have you noticed any free distribution of samples of the

following tobacco products: A2. Smokeless tobacco?
V273 g06e1 G06e1. In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand

name or logo of the following tobacco products: E1. Cigarettes?
V274 g06e2 G06e2. In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand

name or logo of the following tobacco products: E2. Smokeless tobacco?
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ID Name Label Question
V275 h01 H01. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness?
V276 h02a H02a. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: A.

Stroke (blood clots in the brain that may cause paralysis)?
V277 h02b H02b. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: B.

Heart attack?
V278 h02c H02c. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: C.

Lung cancer?
V279 h02d H02d. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: D.

Bronchitis?
V280 h02e H02e. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: E.

Stomach Ulcers?
V281 h02_2 H02_2. Do you think certain types of cigarettes can be less harmful as compared to others

or are all cigarettes equally harmful?
V282 h02_3 H02_3. Do you believe that cigarettes cause an addiction?
V283 h03 H03. Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious

illness?
V284 h04a H04a. Would you favor or oppose a law that prohibits indoor smoking in the workplace?
V285 h04b H04b. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such as

medical facilities?
V286 h04c H04c. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such as

schools, colleges, universities?
V287 h04d H04d. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such as

restaurants, bars, night clubs?
V288 h05 H05. Would you be in favor or against an increase in taxes on tobacco products?
V289 h06 H06. Would you be in favor or against a law prohibiting all advertising of tobacco products?

total: 289
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CASEID: Respondent ID

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 121001      Maximum: 133000      Mean: 126939.713      Standard deviation:
3438.188     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 6      Range: 121001 - 133000      Format: Numeric     

 

HH3: HH3. How many male/female household members are 15 years of age or older?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 8293 72.7%

2 2518 22.1%

3 521 4.6%

4 63 0.6%

5 7 0.1%

6 4 0%

 

AGE: Age in Years

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 97      Mean: 44.759      Standard deviation: 17.03     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 15 - 97      Format: Numeric     

 

RESIDENCE: Urban / Rural

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Urban 5989 52.5%

2 Rural 5417 47.5%

 

GATSSTRATA: Sample Strata (for Complex Samples analysis)

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2      Mean: 1.475      Standard deviation: 0.499     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

 

GATSCLUSTER: Sample PSU (for Complex Samples analysis)

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 600      Mean: 299.745      Standard deviation: 173.228     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 600      Format: Numeric     

 

GATSWEIGHT: Sample Weight

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1120.134      Maximum: 108761.985      Mean: 9840.097      Standard deviation:
9354.262     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1120.13431658614 - 108761.985394887      Format: Numeric     

 

SELECTEE: Roster number of selected person

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 9744 85.4%
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2 1453 12.7%

3 186 1.6%

4 21 0.2%

5 2 0%

 

HH1: HH1. First, Iâ€™d like to ask you a few questions about your household. In total, how
many persons live in this household?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 34      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1327 11.6%

2 3497 30.7%

3 3102 27.2%

4 2286 20%

5 785 6.9%

6 252 2.2%

7 82 0.7%

8 45 0.4%

9 15 0.1%

10 7 0.1%

11 3 0%

12 2 0%

14 1 0%

23 1 0%

34 1 0%

 

HH2: HH2. How many of these household members are 15 years of age or older?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 22      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1524 13.4%

2 5295 46.4%

3 2834 24.8%

4 1347 11.8%

5 304 2.7%

6 67 0.6%

7 23 0.2%

8 9 0.1%

9 1 0%

11 1 0%

22 1 0%

 

HH4B: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11399      Invalid: 7      Minimum: 15      Maximum: 97      Mean: 44.868      Standard deviation: 17     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 15 - 97      Format: Numeric     

 

HH4B001: Person no.1: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 101      Mean: 48.531      Standard deviation: 15.812     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 3      Range: 15 - 101      Format: Numeric     

 

HH4B002: Person no.2: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3113      Invalid: 8293      Minimum: 15      Maximum: 86      Mean: 28.351      Standard deviation: 11.483     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 15 - 86      Format: Numeric     

 

HH4B003: Person no.3: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 595      Invalid: 10811      Minimum: 15      Maximum: 65      Mean: 22.908      Standard deviation: 6.813     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 15 - 65      Format: Numeric     

 

HH4B004: Person no.4: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 74      Invalid: 11332     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 15 - 67      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 7 9.5%

16 4 5.4%

17 10 13.5%

18 6 8.1%

19 3 4.1%

20 11 14.9%

21 5 6.8%

22 4 5.4%

23 5 6.8%

24 4 5.4%

25 2 2.7%

26 3 4.1%

27 1 1.4%

28 1 1.4%

29 1 1.4%

30 2 2.7%

31 1 1.4%

50 1 1.4%

58 1 1.4%

60 1 1.4%

67 1 1.4%

Sysmiss 11332
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HH4B005: Person no.5: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 15 - 57      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 1 9.1%

17 1 9.1%

18 1 9.1%

20 3 27.3%

21 1 9.1%

22 1 9.1%

25 1 9.1%

54 1 9.1%

57 1 9.1%

Sysmiss 11395

 

HH4B006: Person no.6: What is this personâ€™s age?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 16 - 39      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

16 1 25%

19 1 25%

20 1 25%

39 1 25%

Sysmiss 11402
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HH4C: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 273      Invalid: 11133     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 25 9.2%

2 02 14 5.1%

3 03 22 8.1%

4 04 30 11%

5 05 30 11%

6 06 34 12.5%

7 07 22 8.1%

8 08 27 9.9%

9 09 27 9.9%

10 10 17 6.2%

11 11 13 4.8%

12 12 12 4.4%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11133

 

HH4C001: Person no.1: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 66      Invalid: 11340     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 3%

2 3 4.5%

3 9 13.6%
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4 5 7.6%

5 8 12.1%

6 5 7.6%

7 6 9.1%

8 8 12.1%

9 8 12.1%

10 5 7.6%

11 5 7.6%

12 2 3%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11340

 

HH4C002: Person no.2: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 336      Invalid: 11070     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 37 11%

2 19 5.7%

3 31 9.2%

4 36 10.7%

5 38 11.3%

6 41 12.2%

7 24 7.1%

8 30 8.9%

9 30 8.9%

10 20 6%

11 15 4.5%

12 15 4.5%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11070
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HH4C003: Person no.3: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 111      Invalid: 11295     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 8 7.2%

2 11 9.9%

3 6 5.4%

4 11 9.9%

5 12 10.8%

6 18 16.2%

7 5 4.5%

8 13 11.7%

9 9 8.1%

10 8 7.2%

11 7 6.3%

12 3 2.7%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11295

 

HH4C004: Person no.4: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 21      Invalid: 11385     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 9.5%
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2 2 9.5%

3 1 4.8%

5 5 23.8%

6 3 14.3%

7 1 4.8%

8 2 9.5%

9 1 4.8%

10 2 9.5%

11 1 4.8%

12 1 4.8%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11385

 

HH4C005: Person no.5: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 11404     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 3 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 1 50%

6 1 50%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11404

 

HH4C006: Person no.6: What is the month of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 5 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 1 100%

77 Don't Know 0 0%

99 Refused 0 0%

Sysmiss 11405

 

HH4CYEAR: What is the year of this personâ€™s date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 273      Invalid: 11133     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1964 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1964 1 0.4%

1966 1 0.4%

1973 1 0.4%

1982 2 0.7%

1984 2 0.7%

1991 20 7.3%

1992 100 36.6%

1993 96 35.2%

1994 49 17.9%

7777 Don't Know 1 0.4%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11133

 

HH4CYEAR001: Person no.1: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 66      Invalid: 11340     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1982 - 9999      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1982 1 1.5%

1991 5 7.6%

1992 29 43.9%

1993 22 33.3%

1994 9 13.6%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11340

 

HH4CYEAR002: Person no.2: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 336      Invalid: 11070     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1960 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1960 1 0.3%

1964 1 0.3%

1966 1 0.3%

1973 2 0.6%

1984 1 0.3%

1990 1 0.3%

1991 22 6.5%

1992 127 37.8%

1993 125 37.2%

1994 54 16.1%

7777 Don't Know 1 0.3%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11070
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HH4CYEAR003: Person no.3: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 111      Invalid: 11295     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1982 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1982 1 0.9%

1984 1 0.9%

1989 1 0.9%

1990 1 0.9%

1991 10 9%

1992 40 36%

1993 36 32.4%

1994 21 18.9%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11295

 

HH4CYEAR004: Person no.4: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 21      Invalid: 11385     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1984 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1984 1 4.8%

1991 1 4.8%

1992 10 47.6%

1993 4 19%

1994 5 23.8%

7777 Don't Know 0 0%
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9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11385

 

HH4CYEAR005: Person no.5: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 11404     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1992 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1992 1 50%

1994 1 50%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11404

 

HH4CYEAR006: Person no.6: What is the year of this personâ€™s date of birth? [IF DONâ€™T
KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 1993 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1993 1 100%

7777 Don't Know 0 0%

9999 Refused 0 0%

Sysmiss 11405

 

HH4D: [RECORD GENDER (FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 6217 54.5%

2 Female 5189 45.5%

 

HH4D001: Person no.1: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 6217 54.5%

2 Female 5189 45.5%

 

HH4D002: Person no.2: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3113      Invalid: 8293     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 1538 49.4%

2 Female 1575 50.6%

Sysmiss 8293
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HH4D003: Person no.3: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 595      Invalid: 10811     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 296 49.7%

2 Female 299 50.3%

Sysmiss 10811

 

HH4D004: Person no.4: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 74      Invalid: 11332     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 34 45.9%

2 Female 40 54.1%

Sysmiss 11332

 

HH4D005: Person no.5: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 5 45.5%
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2 Female 6 54.5%

Sysmiss 11395

 

HH4D006: Person no.6: [RECORD GENDER] [(FOR VERIFICATION IF NECESSARY)]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 3 75%

2 Female 1 25%

Sysmiss 11402

 

HH4E: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, cigarillos,
cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11399      Invalid: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4671 41%

2 No 6707 58.8%

7 Don't Know 19 0.2%

9 Refused 2 0%

Sysmiss 7

 

HH4E001: Person no.1: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 4654 40.8%

2 No 6743 59.1%

7 Don't Know 8 0.1%

9 Refused 1 0%

 

HH4E002: Person no.2: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3113      Invalid: 8293     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1194 38.4%

2 No 1887 60.6%

7 Don't Know 28 0.9%

9 Refused 4 0.1%

Sysmiss 8293

 

HH4E003: Person no.3: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 595      Invalid: 10811     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 217 36.5%

2 No 372 62.5%

7 Don't Know 6 1%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 10811

 

HH4E004: Person no.4: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 74      Invalid: 11332     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 23 31.1%

2 No 50 67.6%

7 Don't Know 1 1.4%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 11332

 

HH4E005: Person no.5: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 2 18.2%

2 No 9 81.8%

7 Don't Know 0 0%
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9 Refused 0 0%

Sysmiss 11395

 

HH4E006: Person no.6: Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes,
cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped cigarettes, smoke pipe, or calean?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1 25%

2 No 3 75%

7 Don't Know 0 0%

9 Refused 0 0%

Sysmiss 11402

 

INTLANG: [INTERVIEW LANGUAGE]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Russian 11406 100%

 

A01: Gender

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Male 6217 54.5%

2 Female 5189 45.5%

 

A01A: A01a. Is the respondent a {FILL A01=MALE/FEMALE}?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 11404     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 2 100%

Sysmiss 11404

 

A02A: A02a. What is the month of your date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 01 1068 9.4%

2 02 993 8.7%

3 03 1087 9.5%

4 04 986 8.6%

5 05 1154 10.1%

6 06 1002 8.8%

7 07 960 8.4%
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8 08 864 7.6%

9 09 859 7.5%

10 10 845 7.4%

11 11 808 7.1%

12 12 748 6.6%

77 DON'T KNOW 7 0.1%

99 REFUSED 25 0.2%

 

A02B: A02b. What is the year of your date of birth?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0      Minimum: 1912      Maximum: 9999     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1912 - 9999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

7777 DON'T KNOW 15 41.7%

9999 REFUSED 21 58.3%

 

A03: A03. How old are you?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 56      Invalid: 11350      Minimum: 15      Maximum: 999     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 15 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

999 REFUSED 17 100%

 

A03A: A03a. Was Response estimated?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 22 56.4%

2 NO 16 41%

7 DON'T KNOW 1 2.6%

Sysmiss 11367

 

A04: A04. What is your educational background?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 NO FORMAL EDUCATION 43 0.4%

2 PRIMARY SCHOOL 458 4%

3 SOME HIGH SCHOOL 866 7.6%

4 HIGH SCHOOL 2770 24.3%

5 VOCATIONAL SCHOOL/TRADE SCHOOL 3805 33.4%

6 SOME COLLEGE 612 5.4%

7 COLLEGE 2807 24.6%

8 ADVANCED DEGREE 41 0.4%

77 Don't Know 1 0%

99 Refused 3 0%

 

A05: A05. Which of the following best describes your *main* work status over the past 12
months?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 GOVERNMENT EMPLOYEE 3051 26.7%

2 EMPLOYED IN THE NON-GOVERNMENT SECTOR 3420 30%

3 SELF-EMPLOYED (OWN BUSINESS) 564 4.9%

4 STUDENT 679 6%

5 HOUSEWIFE 492 4.3%

6 RETIRED 2409 21.1%

7 UNEMPLOYED, ABLE TO WORK 669 5.9%

8 UNEMPLOYED, UNABLE TO WORK 107 0.9%

77 DONâ€™T KNOW 5 0%

99 REFUSED 10 0.1%

 

A06A: A06a. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following items: Electricity?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11395 99.9%

2 NO 11 0.1%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06B: A06b. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Flush toilet?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7911 69.4%

2 NO 3494 30.6%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 1 0%

 

A06C: A06c. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Fixed telephone?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6705 58.8%

2 NO 4698 41.2%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 3 0%

 

A06D: A06d. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Cell telephone?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10145 88.9%

2 NO 1256 11%
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7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 4 0%

 

A06E: A06e. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Television?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11306 99.1%

2 NO 99 0.9%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 1 0%

 

A06F: A06f. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Radio?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3417 30%

2 NO 7963 69.8%

7 DON'T KNOW 24 0.2%

9 REFUSED 2 0%

 

A06G: A06g. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Refrigerator?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11288 99%

2 NO 117 1%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 0 0%

 

A06H: A06h. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Car?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5539 48.6%

2 NO 5853 51.3%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 13 0.1%

 

A06I: A06i. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Moped/scooter/motorcycle?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 1305 11.4%

2 NO 10090 88.5%

7 DON'T KNOW 2 0%

9 REFUSED 9 0.1%

 

A06J: A06j. Please tell me whether this household or any person who lives in the household
has the following item: Washing machine?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10625 93.2%

2 NO 777 6.8%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 3 0%

 

A09: A09. What is your race/nationality?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 RUSSIAN 9601 84.2%

2 TATAR 491 4.3%

3 UKRAINIAN 236 2.1%

4 BASHKIR 72 0.6%

5 CHUVASH 183 1.6%

6 CHECHEN 12 0.1%
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7 ARMENIAN 62 0.5%

8 MORDVA 48 0.4%

9 BELARUS 62 0.5%

10 AVAR 15 0.1%

11 OTHER 614 5.4%

77 DONâ€™T KNOW 1 0%

99 REFUSED 8 0.1%

Sysmiss 1

 

A09A: A09a. Please specify your race/nationality.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 613      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Altaic 1 0.2%

Azerbaijanian 36 5.9%

Byelorussian 1 0.2%

Cossack 1 0.2%

Gipsy 6 1%

Greek 1 0.2%

Kabardinian 11 1.8%

Karelian 3 0.5%

Kirghiz 1 0.2%

Komi 35 5.7%

Korean 1 0.2%

Lezgians 15 2.4%

Lithuanian 4 0.7%

Mari 2 0.3%

Swede 1 0.2%

Tajik 2 0.3%

Turk(o)man 9 1.5%

Yakut 1 0.2%

agulets 1 0.2%
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balkanian 20 3.3%

bashkir 3 0.5%

bolgarian 3 0.5%

buryat 31 5.1%

dagestanian 1 0.2%

darginets 20 3.3%

estonian 2 0.3%

evenka 1 0.2%

gagauz 1 0.2%

georgian 3 0.5%

german 52 8.5%

gypsy 1 0.2%

hakas 1 0.2%

hakaska 1 0.2%

ingush 2 0.3%

jew 24 3.9%

kabardinian 24 3.9%

kalmyk 1 0.2%

kazakh 45 7.3%

komi 2 0.3%

korean 2 0.3%

kryashen 4 0.7%

kumik 82 13.4%

lak 13 2.1%

lakets 1 0.2%

lesgin 1 0.2%

mari 9 1.5%

metis 1 0.2%

mitis 1 0.2%

moldovan 6 1%

mordvin 1 0.2%

nagajbak 2 0.3%

nogajets 2 0.3%

oset 5 0.8%

pole 10 1.6%

polish 1 0.2%

russian 5 0.8%

russian korean 1 0.2%

rutul 1 0.2%
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sel'kup 1 0.2%

tabasaran 26 4.2%

tsahuri 1 0.2%

turk 10 1.6%

tyutnjarets 2 0.3%

udmurt 44 7.2%

ukrainian 1 0.2%

unknown 1 0.2%

uzbek 9 1.5%

 

A10: A10. What is your religious background?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CHRISTIAN 9101 79.8%

2 MUSLIM 881 7.7%

3 JEWISH 9 0.1%

4 BUDDHIST 36 0.3%

5 OTHER 174 1.5%

6 NONE 1152 10.1%

9 REFUSED 53 0.5%

 

A10A: A10a. Please specify.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 174      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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Adventist 1 0.6%

Albigensian Heresy 1 0.6%

Christian 2 1.1%

Christian and muslim 1 0.6%

Faith in the Jedi 1 0.6%

Freud 1 0.6%

Hindu 1 0.6%

I have my own god 1 0.6%

Islam 2 1.1%

Jehovah's Witnesses 2 1.1%

Lutheran 3 1.7%

Old Believer 2 1.1%

Orthodoxy 58 33.3%

Protestant 1 0.6%

agnostic 6 3.4%

atheism 1 0.6%

atheist 50 28.7%

atheistic Christian 1 0.6%

baptist 2 1.1%

bodhi 1 0.6%

catholic 9 5.2%

doesn't believe 1 0.6%

doesn't believe in god 1 0.6%

dvoedane 2 1.1%

eclectic 1 0.6%

faith in god 1 0.6%

faith in myself 2 1.1%

god 3 1.7%

is not baptized 1 0.6%

kazakh 1 0.6%

kerzhak 2 1.1%

kreshnoit 1 0.6%

muslim 2 1.1%

pagan 4 2.3%

pantheist 1 0.6%

shamanism 2 1.1%

sso 1 0.6%

theosoph 1 0.6%
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A11: A11. What is your marital status? For example, single, married, separated, divorced, or
widowed?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SINGLE 2128 18.7%

2 MARRIED 7144 62.6%

3 SEPARATED 148 1.3%

4 DIVORCED 827 7.3%

5 WIDOWED 1139 10%

9 REFUSED 20 0.2%

 

B01: B01. Do you *currently* smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 4272 37.5%

2 LESS THAN DAILY 535 4.7%

3 NOT AT ALL 6599 57.9%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

 

B02: B02. Have you smoked tobacco daily in the past?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 214 40%

2 NO 321 60%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B03: B03. In the *past*, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at
all?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 6599      Invalid: 4807     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 1047 15.9%

2 LESS THAN DAILY 641 9.7%

3 NOT AT ALL 4911 74.4%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 4807

 

B04: B04. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4271      Invalid: 7135      Minimum: 5      Maximum: 99     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 5 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 DON'T KNOW/REFUSED 115 100%

 

B05: B05. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 115      Invalid: 11291     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 5 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 3 2.6%

10 2 1.7%

15 2 1.7%

16 1 0.9%

20 5 4.3%

25 1 0.9%

27 1 0.9%

30 2 1.7%

50 1 0.9%

99 REFUSED 97 84.3%

Sysmiss 11291

 

B06A: B06a. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: A. Commercially produced cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134      Minimum: 0      Maximum: 888     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 4 100%

999 REFUSED 0 0%

 

B06A1: B06a1. On average, how many commercially produced cigarettes do you currently
smoke each week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 7 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

7 1 25%

30 1 25%

40 1 25%

80 1 25%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11402

 

B06B: B06b. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: B. Hand-rolled cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4176 97.8%

1 11 0.3%

2 11 0.3%

3 3 0.1%

4 3 0.1%
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5 7 0.2%

6 1 0%

8 1 0%

10 9 0.2%

20 11 0.3%

30 1 0%

35 1 0%

40 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 36 0.8%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06B1: B06b1. On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each
week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 36      Invalid: 11370     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 9 25%

1 12 33.3%

2 3 8.3%

3 4 11.1%

4 1 2.8%

5 3 8.3%

10 1 2.8%

20 1 2.8%

40 1 2.8%

100 1 2.8%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11370

 

B06C: B06c. On average, how many of the following products do you currently smoke each
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day: C. Pipes full of tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4214 98.6%

1 16 0.4%

2 5 0.1%

3 4 0.1%

4 1 0%

20 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 31 0.7%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06C1: B06c1. On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each
week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 31      Invalid: 11375     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 5 16.1%

1 17 54.8%

2 5 16.1%

3 2 6.5%

5 1 3.2%

60 1 3.2%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11375
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B06D: B06d. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: D. Cigars, cheroots, or cigarillos?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4174 97.7%

1 17 0.4%

2 5 0.1%

3 4 0.1%

5 2 0%

10 1 0%

15 1 0%

20 2 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 66 1.5%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06D1: B06d1. On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke
each week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 66      Invalid: 11340     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 14 21.2%

1 31 47%

2 10 15.2%

3 3 4.5%
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5 3 4.5%

6 2 3%

7 1 1.5%

10 1 1.5%

20 1 1.5%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11340

 

B06E: B06e. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: E. Cardboard tube-tipped cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4160 97.4%

1 14 0.3%

2 4 0.1%

3 3 0.1%

4 1 0%

5 8 0.2%

10 13 0.3%

12 3 0.1%

15 4 0.1%

20 18 0.4%

25 10 0.2%

30 3 0.1%

40 2 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 29 0.7%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06E1: B06e1. On average, how many cardboard tube-tipped cigarettes do you currently
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smoke each week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 29      Invalid: 11377     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 10.3%

1 7 24.1%

2 5 17.2%

4 1 3.4%

5 4 13.8%

10 3 10.3%

20 3 10.3%

25 1 3.4%

30 1 3.4%

40 1 3.4%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11377

 

B06F: B06f. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: F. Number of calean sessions per day (filled once)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4037 94.5%

1 54 1.3%

2 5 0.1%

20 2 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 174 4.1%
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999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06F1: B06f1. On average, how many calean sessions do you currently participate in each
week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 174      Invalid: 11232     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 44 25.3%

1 107 61.5%

2 18 10.3%

3 5 2.9%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11232

 

B06G: B06g. On average, how many of the following products do you currently smoke each
day: G. Any others?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 4229 99%

1 10 0.2%

2 2 0%

8 1 0%

10 3 0.1%

15 2 0%

20 18 0.4%
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30 1 0%

40 1 0%

60 1 0%

888 SMOKES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 4 0.1%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7134

 

B06G1: B06g1. Please specify the other type you currently smoke each day.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 2.3%

1 2 4.7%

1 cig in a pack 1 2.3%

1 pack 2 4.7%

15 1 2.3%

20 11 25.6%

20 cig 1 2.3%

20 cigarettes 2 4.7%

20 cigarettes a day 1 2.3%

3 packs 1 2.3%

30 1 2.3%

40 2 4.7%

8 1 2.3%

Hashish 3 7%

bong/water pipe 1 2.3%

cigarettes 1 2.3%

half pack 2 4.7%

marijuana 1 2.3%

no comments 1 2.3%

number 1 2.3%

pack 4 9.3%
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tobacco leaves 1 2.3%

what is available 1 2.3%

 

B06G2: B06g2. On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 3 75%

2 1 25%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11402

 

B07: B07. How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say
within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4272      Invalid: 7134     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WITHIN 5 MINUTES 1078 25.2%

2 6 TO 30 MINUTES 1648 38.6%

3 31 TO 60 MINUTES 869 20.3%

4 MORE THAN 60 MINUTES 672 15.7%

9 REFUSED 5 0.1%

Sysmiss 7134
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B10G1: B10g1. Please specify the other type you currently smoke during a usual week.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 13      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 25      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1 7.7%

1 2 15.4%

15 1 7.7%

20 1 7.7%

35 1 7.7%

5 1 7.7%

80 1 7.7%

FIVE-SEVEN 1 7.7%

critek 1 7.7%

marijuana 1 7.7%

more than a pack per week 1 7.7%

pack 1 7.7%

 

B08: B08. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 214      Invalid: 11192      Minimum: 7      Maximum: 99     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 7 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 DON'T KNOW/REFUSED 8 100%

 

B09: B09. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 8      Invalid: 11398     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 10 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

10 1 12.5%

20 2 25%

99 DON'T KNOW/REFUSED 5 62.5%

Sysmiss 11398

 

B10A: B10a. How many of the following do you currently smoke during a usual week: A.
Commercially produced cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871      Minimum: 0      Maximum: 888     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 51 100%

999 REFUSED 0 0%

 

B10B: B10b. How many of the following do you currently smoke during a usual week: B.
Hand-rolled cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 520 97.2%
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1 1 0.2%

2 3 0.6%

3 2 0.4%

10 1 0.2%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 8 1.5%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B10C: B10c. How many of the following do you currently smoke during a usual week: C. Pipes
full of tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 520 97.2%

1 3 0.6%

2 1 0.2%

5 2 0.4%

10 1 0.2%

21 1 0.2%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 7 1.3%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B10D: B10d. How many of the following do you currently smoke during a usual week: D.
Cigars, cheroots, or cigarillos?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 510 95.3%

1 8 1.5%

2 2 0.4%

3 1 0.2%

7 1 0.2%

10 2 0.4%

20 1 0.2%

88 1 0.2%

888 LESS THAN ONCE A WEEK 9 1.7%

999 DON'T KNOW/REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B10E: B10e. How many of the following do you currently smoke during a usual week: E.
Cardboard tube-tipped cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 517 96.6%

1 2 0.4%

3 2 0.4%

10 1 0.2%

17 1 0.2%

20 2 0.4%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 10 1.9%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B10F: B10f. How many of the following do you currently smoke during a usual week: F.
Number of calean sessions per week (filled once)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009



Global Adult Tobacco Survey 2009

67

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 460 86%

1 31 5.8%

2 8 1.5%

3 4 0.7%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 32 6%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871

 

B10G: B10g. How many of the following do you currently smoke during a usual week: G. Any
others?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 535      Invalid: 10871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 522 97.6%

1 1 0.2%

4 1 0.2%

5 1 0.2%

15 1 0.2%

20 2 0.4%

25 1 0.2%

35 1 0.2%

888 SMOKES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 5 0.9%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10871
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B11: B11. How old were you when you first started smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1045      Invalid: 10361      Minimum: 5      Maximum: 99     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 5 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 DON'T KNOW/REFUSED 33 100%

 

B12: B12. How many years ago did you first start smoking tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 33      Invalid: 11373     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 10 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

10 1 3%

20 2 6.1%

22 1 3%

25 3 9.1%

30 1 3%

99 REFUSED 25 75.8%

Sysmiss 11373

 

B13A: B13a. How long has it been since you stopped smoking? [ENTER UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1688      Invalid: 9718     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YEARS 1478 87.6%

2 MONTHS 181 10.7%

3 WEEKS 15 0.9%

4 DAYS 4 0.2%

5 LESS THAN 1 DAY 2 0.1%

7 DON'T KNOW 7 0.4%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 9718

 

B13B: B13b. How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF {FILL
B13a: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1678      Invalid: 9728      Minimum: 1      Maximum: 180      Mean: 13.097      Standard deviation: 12.785     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 180      Format: Numeric     

 

B14: B14. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 126 69.2%

2 NO 56 30.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11224

 

B15: B15. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12
months? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 126      Invalid: 11280     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 66 52.4%

2 3 TO 5 33 26.2%

3 6 OR MORE 27 21.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11280

 

B16: B16. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you asked if you smoke tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 126      Invalid: 11280     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 66 52.4%

2 NO 60 47.6%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11280

 

B17: B17. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you advised to quit smoking tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 66      Invalid: 11340     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 43 65.2%

2 NO 22 33.3%

9 REFUSED 1 1.5%

Sysmiss 11340

 

B18A: B18a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: A.Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on
how to quit smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 11 6%

2 NO 169 92.9%

9 REFUSED 2 1.1%

Sysmiss 11224

 

B18B: B18b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 8 4.4%

2 NO 173 95.1%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 11224
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B18C: B18c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: C. Other medications, such as tabex?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 8 4.4%

2 NO 173 95.1%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 11224

 

B18D: B18d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 0.5%

2 NO 180 98.9%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 11224

 

B18E: B18e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 1.6%

2 NO 178 97.8%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 11224

 

B18F: B18f. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: F. Switching to smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 181 99.5%

9 REFUSED 1 0.5%

Sysmiss 11224

 

B18G: B18g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: G. Anything else?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 182      Invalid: 11224     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 68 37.4%

2 NO 112 61.5%
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9 REFUSED 2 1.1%

Sysmiss 11224

 

B18G1: B18g1. Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 68      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 26      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Zaharov's cigarettes 1 1.5%

at own will 3 4.4%

candies 2 2.9%

disk by Alen Karr 1 1.5%

health problems 2 2.9%

literature 1 1.5%

my boyfriend insisted 1 1.5%

on a bet 1 1.5%

pregnancy 5 7.4%

quit smoking on my own 11 16.2%

read the book 6 8.8%

read the book by Alen Karr 4 5.9%

seeds (sunflower) 4 5.9%

seeds (sunflower), nuts 1 1.5%

seeds and candies 2 2.9%

sport 1 1.5%

walking outside 1 1.5%

will-power 21 30.9%

 

C01: C01. Do you *currently* use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not
at all?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 11 0.1%

2 LESS THAN DAILY 39 0.3%

3 NOT AT ALL 11327 99.3%

7 DON'T KNOW 24 0.2%

9 REFUSED 5 0%

 

C02: C02. Have you used smokeless tobacco daily in the past?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6 15.4%

2 NO 33 84.6%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11367

 

C03: C03. In the *past*, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or
not at all?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11327      Invalid: 79     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 20 0.2%
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2 LESS THAN DAILY 114 1%

3 NOT AT ALL 11185 98.7%

7 DON'T KNOW 6 0.1%

9 REFUSED 2 0%

Sysmiss 79

 

C04: C04. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10      Invalid: 11396     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 5 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 1 10%

12 1 10%

16 1 10%

17 2 20%

20 1 10%

23 1 10%

26 1 10%

50 1 10%

55 1 10%

99 DON'T KNOW/REFUSED 0 0%

Sysmiss 11396

 

C05: C05. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 0      Invalid: 11406     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category



Global Adult Tobacco Survey 2009

77

99 REFUSED

Sysmiss

 

C06A: C06a. On average, how many times a day do you use the following products: A. Snus
(oral tobacco)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 54.5%

2 1 9.1%

5 1 9.1%

6 1 9.1%

8 1 9.1%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 9.1%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11395

 

C06A1: C06a1. On average, how many times a week do you currently use snus (oral
tobacco)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11405
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C06B: C06b. On average, how many times a day do you use the following product: B. Snuffing
tobacco (for nasal use)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 6 54.5%

6 1 9.1%

10 1 9.1%

30 1 9.1%

50 1 9.1%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 9.1%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11395

 

C06B1: C06b1. On average, how many times a week do you currently use Snuffing tobacco
(for nasal use)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11405

 

C06C: C06c. On average, how many times a day do you use the following products? C.
Chewing tobacco (oral tobacco for chewing)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 8 72.7%

1 1 9.1%

6 1 9.1%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 9.1%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11395

 

C06C1: C06c1. On average, how many times a week do you currently use chewing tobacco
(oral tobacco for chewing)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 7 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

7 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11405

 

C06D: C06d. On average, how many times a day do you use the following products: D. Any
others?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 8 72.7%

3 1 9.1%

8 1 9.1%

888 USES PRODUCT BUT NOT EVERY DAY 1 9.1%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11395

 

C06D1: C06d1. Please specify the other type you currently use each day.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Naswar 2 100%

 

C06D2: C06d2. On average, how many times a week do you currently use {C06d1}?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 2 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 1 100%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11405

 

C07: C07. How soon after you wake up do you usually use smokeless tobacco for the first
time? Would you say within 5 minutes, 6 to 30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60
minutes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WITHIN 5 MINUTES 0 0%

2 6 TO 30 MINUTES 4 36.4%

3 31 TO 60 MINUTES 0 0%

4 MORE THAN 60 MINUTES 6 54.5%

9 REFUSED 1 9.1%

Sysmiss 11395

 

C08: C08. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 5      Invalid: 11401     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 13 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

13 1 20%

22 1 20%

25 1 20%

26 1 20%

99 DON'T KNOW/REFUSED 1 20%

Sysmiss 11401

 

C09: C09. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 99 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 REFUSED 1 100%

Sysmiss 11405

 

C10A: C10a. How many times a week do you usually use the following: A. Snus (oral
tobacco)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 21 53.8%

1 3 7.7%

2 2 5.1%

3 5 12.8%

5 1 2.6%

10 1 2.6%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 6 15.4%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11367

 

C10B: C10b. How many times a week do you usually use the following: B. Snuffing tobacco
(for nasal use)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 25 64.1%

1 3 7.7%

3 1 2.6%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 10 25.6%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11367

 

C10C: C10c. How many times a week do you usually use the following: C. Chewing tobacco
(oral tobacco for chewing)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 31 79.5%

2 1 2.6%

3 1 2.6%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 6 15.4%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11367

 

C10D: C10d. How many times a week do you usually use the following: D. Any others?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 39      Invalid: 11367     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 34 87.2%

1 1 2.6%
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5 1 2.6%

888 USES PRODUCT BUT < 1 PER WEEK 3 7.7%

999 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11367

 

C10D1:

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 2 40%

Naswar 1 20%

gum 1 20%

quit smoking on my own 1 20%

 

C11: C11. How old were you when you first started using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 20      Invalid: 11386     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 8 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

8 1 5%

15 1 5%

16 1 5%

17 2 10%

18 2 10%

20 4 20%

22 1 5%

23 1 5%
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25 1 5%

30 2 10%

43 1 5%

54 1 5%

55 1 5%

99 DON'T KNOW/REFUSED 1 5%

Sysmiss 11386

 

C12: C12. How many years ago did you first start using smokeless tobacco *daily*?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1      Invalid: 11405     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 99 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

99 REFUSED 1 100%

Sysmiss 11405

 

C13A: C13a. How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 134      Invalid: 11272     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YEARS 112 83.6%

2 MONTHS 12 9%

3 WEEKS 0 0%

4 DAYS 0 0%

5 LESS THAN 1 DAY 0 0%

7 DON'T KNOW 8 6%

9 REFUSED 2 1.5%
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Sysmiss 11272

 

C13B: C13b. How long has it been since you stopped using smokeless tobacco? [ENTER
NUMBER OF {FILL C13a: YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 124      Invalid: 11282      Minimum: 1      Maximum: 53      Mean: 16.661      Standard deviation: 13.925     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 53      Format: Numeric     

 

C14: C14. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 18      Invalid: 11388     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10 55.6%

2 NO 8 44.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11388

 

C15: C15. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12
months? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10      Invalid: 11396     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 7 70%

2 3 TO 5 3 30%

3 6 OR MORE 0 0%
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9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11396

 

C16: C16. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you asked if you use smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 13      Invalid: 11393     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 23.1%

2 NO 10 76.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11393

 

C17: C17. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you advised to stop using smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3      Invalid: 11403     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 33.3%

2 NO 2 66.7%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11403

 

C18A: C18a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: A. Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on
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how to quit smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 9.1%

2 NO 20 90.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18B: C18b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 4.5%

2 NO 21 95.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18C: C18c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: C. Other medications, such as tabex?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 22 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18D: C18d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 22 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18E: C18e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 22 100%
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9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18G: C18g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop using
smokeless tobacco: G. Anything else?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 22      Invalid: 11384     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 13.6%

2 NO 19 86.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11384

 

C18G1: C18g1. Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

quit smoking on my own 2 66.7%

will-power 1 33.3%

 

D01: D01. During the past 12 months, have you tried to stop smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4807      Invalid: 6599     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1403 29.2%

2 NO 3395 70.6%

9 REFUSED 9 0.2%

Sysmiss 6599

 

D02A: D02a. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
[ENTER UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MONTHS 617 44%

2 WEEKS 329 23.4%

3 DAYS 346 24.7%

4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) 96 6.8%

7 DON'T KNOW 13 0.9%

9 REFUSED 2 0.1%

Sysmiss 10003

 

D02B: D02b. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?
[ENTER NUMBER OF {FILL D02a: MONTHS/WEEKS/DAYS}]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1292      Invalid: 10114     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 50      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 345 26.7%

2 344 26.6%

3 235 18.2%

4 62 4.8%

5 67 5.2%

6 77 6%

7 28 2.2%

8 13 1%

9 10 0.8%

10 29 2.2%

11 13 1%

12 54 4.2%

13 1 0.1%

14 4 0.3%

15 2 0.2%

20 2 0.2%

25 1 0.1%

30 2 0.2%

40 1 0.1%

45 1 0.1%

50 1 0.1%

Sysmiss 10114

 

D03A: D03a. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: A. Consultations in healthcare facilities, including specialized offices on
how to quit smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 55 3.9%

2 NO 1347 96%

9 REFUSED 1 0.1%
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Sysmiss 10003

 

D03B: D03b. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 213 15.2%

2 NO 1190 84.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10003

 

D03C: D03c. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: C. Other medications, such as tabex?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 115 8.2%

2 NO 1288 91.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10003

 

D03D: D03d. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 21 1.5%

2 NO 1382 98.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10003

 

D03E: D03e. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 30 2.1%

2 NO 1372 97.8%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 10003

 

D03F: D03f. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: F. Switching to smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 22 1.6%

2 NO 1380 98.4%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 10003

 

D03G: D03g. During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop
smoking tobacco: G.Anything else?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1403      Invalid: 10003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 413 29.4%

2 NO 987 70.3%

9 REFUSED 3 0.2%

Sysmiss 10003

 

D03G1: D03g1. Please specify what you used to try to stop smoking.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 416      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 49      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

TV program on harm of smoking 1 0.2%

Zaharov's cigarettes 1 0.2%

alcohol 1 0.2%

antitabak 1 0.2%

article on how to quit 1 0.2%

at grandmas 1 0.2%
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at own will 11 2.6%

birth of a child 1 0.2%

book 4 1%

books 1 0.2%

by reducing the number of cigarettes 1 0.2%

candies 50 12%

candies, milk 1 0.2%

disk by Alen Karr 1 0.2%

electrotherapy 1 0.2%

folk medicine 2 0.5%

food 1 0.2%

health problems 6 1.4%

literature 12 2.9%

love 1 0.2%

medicine/drugs 3 0.7%

my daughter's pregnancy 1 0.2%

none 1 0.2%

on a bet 2 0.5%

own methods 1 0.2%

phytotherapy 1 0.2%

plaster 2 0.5%

pregnancy 3 0.7%

quit smoking on my own 63 15.1%

read the book 8 1.9%

read the book by Alen Karr 10 2.4%

seeds 2 0.5%

seeds (sunflower) 30 7.2%

seeds (sunflower), books, will-power 1 0.2%

seeds (sunflower), will-power, support of friends 1 0.2%

seeds and candies 27 6.5%

self -suggestion 12 2.9%

self-control 1 0.2%

session of cosmoenergy 1 0.2%

sport 1 0.2%

substituted smoking with callian 1 0.2%

went to the healer 1 0.2%

will-power 141 33.9%

will-power and candies 1 0.2%

with God's help 1 0.2%
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yogurt 1 0.2%

 

D04: D04. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4791      Invalid: 6615     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2497 52.1%

2 NO 2291 47.8%

9 REFUSED 3 0.1%

Sysmiss 6615

 

D05: D05. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12
months? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2497      Invalid: 8909     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 1699 68%

2 3 TO 5 548 21.9%

3 6 OR MORE 246 9.9%

9 REFUSED 4 0.2%

Sysmiss 8909

 

D06: D06. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you asked if you smoke tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 2507      Invalid: 8899     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1143 45.6%

2 NO 1362 54.3%

9 REFUSED 2 0.1%

Sysmiss 8899

 

D07: D07. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you advised to quit smoking tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1143      Invalid: 10263     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 820 71.7%

2 NO 320 28%

9 REFUSED 3 0.3%

Sysmiss 10263

 

D08: D08. Which of the following best describes your thinking about quitting smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4807      Invalid: 6599     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH 168 3.5%

2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS 450 9.4%

3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 2116 44%

4 NOT INTERESTED IN QUITTING 1667 34.7%

7 DON'T KNOW 400 8.3%

9 REFUSED 6 0.1%

Sysmiss 6599

 

D09: D09. During the past 12 months, have you tried to stop using smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 50      Invalid: 11356     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 9 18%

2 NO 36 72%

9 REFUSED 5 10%

Sysmiss 11356

 

D10A: D10a. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using
smokeless tobacco? [ENTER UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MONTHS 3 33.3%

2 WEEKS 3 33.3%

3 DAYS 1 11.1%

4 LESS THAN ONE DAY (24 HOURS) 0 0%
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7 DON'T KNOW 1 11.1%

9 REFUSED 1 11.1%

Sysmiss 11397

 

D10B: D10b. Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop using
smokeless tobacco?) [ENTER NUMBER OF {FILL D10a: MONTHS/WEEKS/DAYS}]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7      Invalid: 11399     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 2 28.6%

2 1 14.3%

3 1 14.3%

5 2 28.6%

8 1 14.3%

Sysmiss 11399

 

D11A: D11a. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: A.Consultations in healthcare facilities, including specialized
offices on how to quit smoking?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 22.2%

2 NO 7 77.8%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11397
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D11B: D11b. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: B. Nicotine replacement therapy, such as the patch or gum?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 11.1%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11397

 

D11C: D11c. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: C. Other medications, such as tabex?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 1 11.1%

Sysmiss 11397

 

D11D: D11d. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: D. Non-medication therapy, such as acupuncture or reflexology?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1 11.1%

2 NO 8 88.9%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11397

 

D11E: D11e. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: E. Psychotherapy, such as coding or hypnosis?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 0 0%

2 NO 9 100%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11397

 

D11G: D11g. During the past 12 months, have you used any of the following to try to stop
using smokeless tobacco: G. Anything else?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9      Invalid: 11397     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 22.2%

2 NO 7 77.8%
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9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11397

 

D11G1: D11g1. Please specify what you used to try to stop using smokeless tobacco.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 2      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

will-power 2 100%

 

D12: D12. Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 15      Invalid: 11391     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3 20%

2 NO 12 80%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11391

 

D13: D13. How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12
months? Would you say 1 or 2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 3      Invalid: 11403     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 1 OR 2 2 66.7%

2 3 TO 5 1 33.3%

3 6 OR MORE 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11403

 

D14: D14. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you asked if you use smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 23      Invalid: 11383     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4 17.4%

2 NO 19 82.6%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11383

 

D15: D15. During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were
you advised to stop using smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4      Invalid: 11402     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2 50%
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2 NO 2 50%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11402

 

D16: D16. Which of the following best describes your thinking about quitting smokeless
tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 50      Invalid: 11356     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 QUIT WITHIN THE NEXT MONTH 7 14%

2 THINKING WITHIN THE NEXT 12 MONTHS 4 8%

3 QUIT SOMEDAY, BUT NOT NEXT 12 MONTHS 9 18%

4 NOT INTERESTED IN QUITTING 15 30%

7 DON'T KNOW 9 18%

9 REFUSED 6 12%

Sysmiss 11356

 

E01: E01. Which of the following best describes the rules about smoking inside of your
home?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ALLOWED 1623 14.2%

2 NOT ALLOWED, BUT EXCEPTIONS 3308 29%

3 NEVER ALLOWED 5565 48.8%

4 NO RULES 880 7.7%

7 DON'T KNOW 25 0.2%
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9 REFUSED 5 0%

 

E02: E02. Inside your home, is smoking allowed in every room?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4931      Invalid: 6475     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 524 10.6%

2 NO 4399 89.2%

7 DON'T KNOW 8 0.2%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 6475

 

E03: E03. How often does *anyone* smoke inside your home? Would you say daily, weekly,
monthly, less than monthly, or never?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 5841      Invalid: 5565     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 DAILY 2938 50.3%

2 WEEKLY 581 9.9%

3 MONTHLY 388 6.6%

4 LESS THAN MONTHLY 1184 20.3%

5 NEVER 681 11.7%

7 DON'T KNOW 63 1.1%

9 REFUSED 6 0.1%

Sysmiss 5565
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E04: E04. Do you currently work outside of your home?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7464 65.4%

2 NO/DON'T WORK 3930 34.5%

9 REFUSED 12 0.1%

 

E05: E05. Do you usually work indoors or outdoors?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7464      Invalid: 3942     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INDOORS 5045 67.6%

2 OUTDOORS 1301 17.4%

3 BOTH 1113 14.9%

9 REFUSED 5 0.1%

Sysmiss 3942

 

E06: E06. Are there any indoor areas at your work place?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1306      Invalid: 10100     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 951 72.8%

2 NO 347 26.6%

7 DON'T KNOW 5 0.4%

9 REFUSED 3 0.2%

Sysmiss 10100

 

E07: E07. Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work:
Smoking is allowed anywhere, smoking is allowed only in some indoor areas, smoking is not
allowed in any indoor areas, or there is no policy?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7109      Invalid: 4297     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ALLOWED ANYWHERE 548 7.7%

2 ALLOWED ONLY IN SOME INDOOR AREAS 3850 54.2%

3 NOT ALLOWED IN ANY INDOOR AREAS 2175 30.6%

4 THERE IS NO POLICY 504 7.1%

7 DONâ€™T KNOW 29 0.4%

9 REFUSED 3 0%

Sysmiss 4297

 

E08: E08. During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7109      Invalid: 4297     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2705 38.1%
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2 NO 4252 59.8%

7 DON'T KNOW 147 2.1%

9 REFUSED 5 0.1%

Sysmiss 4297

 

E09: E09. During the past 30 days, did you visit any government buildings or government
offices?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 6354 55.7%

2 NO 5029 44.1%

7 DON'T KNOW 21 0.2%

9 REFUSED 2 0%

 

E10: E10. Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that
you visited in the past 30 days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 6354      Invalid: 5052     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1015 16%

2 NO 5079 79.9%

7 DON'T KNOW 259 4.1%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 5052
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E11: E11. During the past 30 days, did you visit any health care facilities?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4490 39.4%

2 NO 6909 60.6%

7 DON'T KNOW 5 0%

9 REFUSED 2 0%

 

E12: E12. Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30
days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4490      Invalid: 6916     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 444 9.9%

2 NO 3941 87.8%

7 DON'T KNOW 104 2.3%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 6916

 

E13: E13. During the past 30 days, did you visit any restaurants?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1431 12.5%

2 NO 9971 87.4%

7 DON'T KNOW 3 0%

9 REFUSED 1 0%

 

E14: E14. Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1431      Invalid: 9975     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1079 75.4%

2 NO 346 24.2%

7 DON'T KNOW 6 0.4%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 9975

 

E25: E25. During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1563 13.7%

2 NO 9839 86.3%

7 DON'T KNOW 0 0%
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9 REFUSED 4 0%

 

E26: E26. Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30
days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1563      Invalid: 9843     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1373 87.8%

2 NO 185 11.8%

7 DON'T KNOW 4 0.3%

9 REFUSED 1 0.1%

Sysmiss 9843

 

E27: E27. During the past 30 days, did you visit any cafes or cafeterias?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3506 30.7%

2 NO 7892 69.2%

7 DON'T KNOW 4 0%

9 REFUSED 4 0%

 

E28: E28. Did anyone smoke inside of any cafes or cafeterias that you visited in the past 30
days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 3506      Invalid: 7900     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1534 43.8%

2 NO 1934 55.2%

7 DON'T KNOW 38 1.1%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 7900

 

E15: E15. During the past 30 days, did you use any public transportation?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7478 65.6%

2 NO 3924 34.4%

7 DON'T KNOW 1 0%

9 REFUSED 3 0%

 

E16: E16. Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30
days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7478      Invalid: 3928     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 1833 24.5%

2 NO 5535 74%

7 DON'T KNOW 109 1.5%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 3928

 

E19: E19. During the past 30 days, did you visit any schools?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1656 14.5%

2 NO 9745 85.4%

7 DON'T KNOW 2 0%

9 REFUSED 3 0%

 

E20: E20. Did anyone smoke inside of any schools that you visited in the past 30 days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1656      Invalid: 9750     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 149 9%

2 NO 1491 90%

7 DON'T KNOW 16 1%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 9750
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E21: E21. During the past 30 days, did you visit any colleges or universities?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1101 9.7%

2 NO 10303 90.3%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 2 0%

 

E22: E22. Did anyone smoke inside of any colleges or universities that you visited in the past
30 days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1101      Invalid: 10305     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 303 27.5%

2 NO 771 70%

7 DON'T KNOW 27 2.5%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 10305

 

E23: E23. During the past 30 days, did you visit any private workplaces {FILL IF E4=1: other
than your own}?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7885 69.1%

2 NO 3486 30.6%

7 DON'T KNOW 33 0.3%

9 REFUSED 2 0%

 

E24: E24. Did anyone smoke inside of any private workplaces that you visited in the past 30
days?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7885      Invalid: 3521     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1457 18.5%

2 NO 6042 76.6%

7 DON'T KNOW 384 4.9%

9 REFUSED 2 0%

Sysmiss 3521

 

E17: E17. Based on what you know or believe, does breathing other peopleâ€™s smoke
cause serious illness in non-smokers?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 9361 82.1%

2 NO 1293 11.3%

7 DON'T KNOW 749 6.6%

9 REFUSED 3 0%

 

E29A: E29a. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
A. Healthcare facilities?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 403 3.5%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 10823 94.9%

7 DONâ€™T KNOW 176 1.5%

9 REFUSED 4 0%

 

E29B: E29b. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
B.Workplaces?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 1780 15.6%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 9038 79.2%

7 DONâ€™T KNOW 581 5.1%

9 REFUSED 7 0.1%
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E29C: E29c. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
C. Restaurants?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 3467 30.4%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 6969 61.1%

7 DONâ€™T KNOW 955 8.4%

9 REFUSED 15 0.1%

 

E29D: E29d. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
D. Bars?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 4592 40.3%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 5834 51.1%

7 DONâ€™T KNOW 966 8.5%

9 REFUSED 14 0.1%

 

E29E: E29e. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
E. Public transportation?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 145 1.3%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 11170 97.9%

7 DONâ€™T KNOW 90 0.8%

9 REFUSED 1 0%

 

E29F: E29f. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
F. Schools?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 67 0.6%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 11299 99.1%

7 DONâ€™T KNOW 35 0.3%

9 REFUSED 5 0%

 

E29G: E29g. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
G. Universities, institutes, colleges?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 1026 9%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 10064 88.2%
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7 DONâ€™T KNOW 306 2.7%

9 REFUSED 10 0.1%

 

E29H: E29h. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
H. Religious institutions?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 117 1%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 10841 95%

7 DONâ€™T KNOW 428 3.8%

9 REFUSED 20 0.2%

 

E29I: E29i. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
I. Cafes, cafeterias?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 1791 15.7%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 9028 79.2%

7 DONâ€™T KNOW 577 5.1%

9 REFUSED 10 0.1%

 

E29J: E29j. Should indoor smoking in the following public places be permitted or prohibited:
J. Government institutions?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 SHOULD BE ALLOWED 903 7.9%

2 SHOULD NOT BE ALLOWED 10110 88.6%

7 DONâ€™T KNOW 389 3.4%

9 REFUSED 4 0%

 

F01A: F01a. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy? [ENTER UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4734      Invalid: 6672     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CIGARETTES 52 1.1%

2 PACKS 3478 73.5%

3 CARTONS 1151 24.3%

4 OTHER SPECIFY 11 0.2%

5 NEVER BOUGHT CIGARETTES 34 0.7%

9 REFUSED 8 0.2%

Sysmiss 6672

 

F01B: F01b. The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you
buy? [ENTER NUMBER OF {FILL F01a: CIGARETTES/PACKS/CARTONS/OTHER}]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4692      Invalid: 6714      Minimum: 1      Maximum: 250      Mean: 2.406      Standard deviation: 7.785     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 250      Format: Numeric     
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F01C: F01c. [SPECIFY THE UNIT]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

block 1 9.1%

blocks 1 9.1%

pack 7 63.6%

packs 2 18.2%

 

F01D: F01d. How many cigarettes were in each {FILL F01a/c: PACK/CARTON/{F01c}}?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4640      Invalid: 6766      Minimum: 1      Maximum: 999     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

999 REFUSED 19 100%

 

F02: F02. In total, how much money did you pay for this purchase?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4692      Invalid: 6714      Minimum: 0      Maximum: 999999     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 11      Range: 0 - 999999      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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999999 DON'T KNOW/REFUSED 55 100%

 

F03: F03. What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4700      Invalid: 6706      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 BOND 290 6.2%

2 BELOMORKANAL 14 0.3%

3 CAMEL 42 0.9%

4 CHESTERFIELD 128 2.7%

5 DAVIDOFF 24 0.5%

6 DUKAT 89 1.9%

7 DUNHILL 17 0.4%

8 ESSE 52 1.1%

9 KENT 181 3.9%

10 KOSMOS 15 0.3%

11 L&M 156 3.3%

12 LD 244 5.2%

13 MARLBORO 112 2.4%

14 MILD SEVEN 9 0.2%

15 MURATTI 49 1%

16 NEVO 2 0%

17 OPTIMA 183 3.9%

18 PARLIAMENT 146 3.1%

19 PALL MALL 39 0.8%

20 PETR VELIKIY 6 0.1%

21 PETR I 214 4.6%

22 PRIMA 310 6.6%

23 RUSKIY STIL 44 0.9%

24 SOBRANIE 4 0.1%

25 SOYUZ APOLLON 73 1.6%

26 TROYKA 230 4.9%
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27 VOGUE 74 1.6%

28 WEST 36 0.8%

29 WINSTON 493 10.5%

30 YAVA 257 5.5%

31 OTHER 1159 24.7%

99 REFUSED 8 0.2%

 

F03A: F03a. [SPECIFY BRAND]

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1159      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 13      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

21st Century 14 1.2%

Aligote 1 0.1%

Alliance 133 11.5%

Arktika 13 1.1%

Armada 4 0.3%

Astra 1 0.1%

Balkan Star 196 16.9%

Baltic 2 0.2%

Baykal Star 1 0.1%

CHESTERFIELD 3 0.3%

Camel 1 0.1%

Captain Black 3 0.3%

Carbon 1 0.1%

Classis 1 0.1%

Continent 11 0.9%

DUNHILL 1 0.1%

Dallas 4 0.3%

Diablo Nero 1 0.1%

Don Tabak 33 2.8%

EB 1 0.1%

Edel 1 0.1%
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Ekstel 1 0.1%

Emperor 1 0.1%

Epic 1 0.1%

Fitil 3 0.3%

GD 1 0.1%

Gitanes 2 0.2%

Glamour 62 5.3%

Golden 2 0.2%

Golden Ring 4 0.3%

Golden geer 1 0.1%

Imperial 2 0.2%

Iskra 4 0.3%

KENT 2 0.2%

Kama 1 0.1%

Kiss 44 3.8%

L&M 2 0.2%

Leningrad 9 0.8%

Life 6 0.5%

Ljuks 1 0.1%

Lucky Strike 1 0.1%

MILD SEVEN 1 0.1%

MURATTI 1 0.1%

Marshal 1 0.1%

Maxim 132 11.4%

More 90 7.8%

Nasha Marka 30 2.6%

News 3 0.3%

Next 76 6.6%

North Star 6 0.5%

Nostalgi 1 0.1%

Opal 2 0.2%

PALL MALL 1 0.1%

PRIMA 1 0.1%

Polyot 2 0.2%

R1 3 0.3%

RUSKIY STIL 1 0.1%

Rich 3 0.3%

Rostov 8 0.7%

Rothmans 1 0.1%
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SOYUZ 2 0.2%

Sacura 2 0.2%

Salem 3 0.3%

Sambo 2 0.2%

Slim 1 0.1%

Sofia 1 0.1%

Sovereign 11 0.9%

St.George 104 9%

Stalingrad 2 0.2%

Style 5 0.4%

TROYKA 5 0.4%

TU-134 1 0.1%

Tambov 2 0.2%

USSR 3 0.3%

VOGUE 2 0.2%

Victory 1 0.1%

Vigrov 1 0.1%

Virginia 11 0.9%

Waisrois 14 1.2%

West 2 0.2%

Wings 11 0.9%

Z. List 10 0.9%

Z.Runo 9 0.8%

balkan 10 0.9%

esse 4 0.3%

esse blue 1 0.1%

 

F04: F04. The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4700      Invalid: 6706     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 VENDING MACHINE 4 0.1%
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2 STORE 3475 73.9%

3 STREET VENDOR/MARKET 389 8.3%

4 POST EXCHANGE 4 0.1%

5 DUTY-FREE SHOP 8 0.2%

6 ABROAD 4 0.1%

7 NEWSSTAND 87 1.9%

8 INTERNET STORE 0 0%

9 TOBACCO KIOSK 564 12%

10 RESTAURANT, BAR 25 0.5%

11 GAS STATION 39 0.8%

12 OTHER 92 2%

77 DON'T REMEMBER 5 0.1%

99 REFUSED 4 0.1%

Sysmiss 6706

 

F04A:

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 92      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 23      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

booth/stall 29 31.5%

bus station 1 1.1%

cafÃ© 1 1.1%

cafÃ© in the work place 1 1.1%

from postal worker 1 1.1%

from the friend 1 1.1%

grocery kiosk 5 5.4%

in the street 1 1.1%

kiosk 2 2.2%

market 4 4.3%

my friend bought it 1 1.1%

newspaper kiosk 1 1.1%

port office 1 1.1%
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post office 3 3.3%

produce booth/stall 3 3.3%

store 2 2.2%

supermarket 1 1.1%

tobacco kiosk 1 1.1%

wherever they are sold 2 2.2%

wholesale 31 33.7%

 

F05: F05. Were those filter or filterless cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4700      Invalid: 6706     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FILTER 4388 93.4%

2 FILTERLESS 311 6.6%

9 REFUSED 1 0%

Sysmiss 6706

 

F06: F06. Were the cigarettes marked â€“ Lights, Mild or Low Tar?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4700      Invalid: 6706     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LIGHTS 2559 54.4%

2 MILD 210 4.5%

3 LOW TAR 304 6.5%

4 NONE OF THE ABOVE 1495 31.8%

7 DONâ€™T KNOW 128 2.7%
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9 REFUSED 4 0.1%

Sysmiss 6706

 

G01A1: G01a1. In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in
magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products: A1.Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3778 33.1%

2 NO 7147 62.7%

7 NOT APPLICABLE 465 4.1%

9 REFUSED 16 0.1%

 

G01A2: G01a2. In the last 30 days, have you noticed any information in *newspapers or in
magazines* about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco
products: A2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10941      Invalid: 465     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 483 4.4%

2 NO 10432 95.3%

9 REFUSED 26 0.2%

Sysmiss 465
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G01B1: G01b1. In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: B1.Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4331 38%

2 NO 6945 60.9%

7 NOT APPLICABLE 119 1%

9 REFUSED 11 0.1%

 

G01B2: G01b2. In the last 30 days, have you seen any information on *television* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: B2. Smokeless
tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11287      Invalid: 119     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 588 5.2%

2 NO 10679 94.6%

9 REFUSED 20 0.2%

Sysmiss 119

 

G01C1: G01c1. In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: C1.
Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1154 10.1%

2 NO 8280 72.6%

7 NOT APPLICABLE 1962 17.2%

9 REFUSED 10 0.1%

 

G01C2: G01c2. In the last 30 days, have you heard any information on the *radio* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: C2. Smokeless
tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9444      Invalid: 1962     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 152 1.6%

2 NO 9277 98.2%

9 REFUSED 15 0.2%

Sysmiss 1962

 

G01D1: G01d1. In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about
the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: D1.
Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2250 19.7%
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2 NO 8254 72.4%

7 NOT APPLICABLE 885 7.8%

9 REFUSED 17 0.1%

 

G01D2: G01d2. In the last 30 days, have you noticed any information on *billboards* about
the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: D2.
Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10521      Invalid: 885     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 179 1.7%

2 NO 10316 98.1%

9 REFUSED 26 0.2%

Sysmiss 885

 

G01E1: G01e1. In the last 30 days, have you noticed any information on *the subway* about
the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: E1.
Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11406      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 481 4.2%

2 NO 4040 35.4%

7 NOT APPLICABLE 6871 60.2%

9 REFUSED 14 0.1%
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G01E2: G01e2. In the last 30 days, have you noticed any information on *the subway* about
the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: E2.
Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4535      Invalid: 6871     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 45 1%

2 NO 4464 98.4%

9 REFUSED 26 0.6%

Sysmiss 6871

 

G01F1: G01f1. In the last 30 days, have you noticed any information in *stores* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: F1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2001 17.5%

2 NO 8983 78.8%

7 NOT APPLICABLE 412 3.6%

9 REFUSED 9 0.1%

Sysmiss 1

 

G01F2: G01f2. In the last 30 days, have you noticed any information in *stores* about the
dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: F2. Smokeless
tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 10993      Invalid: 413     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 192 1.7%

2 NO 10783 98.1%

9 REFUSED 18 0.2%

Sysmiss 413

 

G01G1: G01g1. In the last 30 days, have you noticed any information *somewhere else*
about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: G1.
Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1037 9.1%

2 NO 10336 90.6%

7 NOT APPLICABLE 0 0%

9 REFUSED 32 0.3%

Sysmiss 1

 

G01G1A: G01g1a. Please specify where.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 1036      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 58      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

"House 2" 1 0.1%

(specialized) school/ college 1 0.1%

(suburban) electric train 4 0.4%

Allen Karr book 1 0.1%

Cultural institution 4 0.4%

Cultural institutions, fences, flyers 1 0.1%

DVD disk 1 0.1%

DVD on harm of smoking 1 0.1%

Ekaterinburg city 1 0.1%

FAP 4 0.4%

House-2 2 0.2%

Lyceum 1 0.1%

SMS text 1 0.1%

T shirt 1 0.1%

T.B. prophylactic centre 2 0.2%

TV 3 0.3%

TV Health show 1 0.1%

TV comedy shows 1 0.1%

TV show 1 0.1%

TV show "House 2" 1 0.1%

TVs in metro 1 0.1%

Ukrainian cigarette pack 1 0.1%

academy 1 0.1%

academy where my daughter studies 1 0.1%

action at the technical school where my kid studies 1 0.1%

action in Ekaterinburg city: trade cigarette for chocolate 1 0.1%

action in the street: trade a cigarette for a chocolate 1 0.1%

action on harm of smoking 1 0.1%

ad flyers given out in metro 1 0.1%

ad in metro 1 0.1%

ad on transportation 1 0.1%

ad/commercial 1 0.1%

administration 1 0.1%

adolescent health care facility 1 0.1%

ads at the entrance 1 0.1%

ads at the stop 1 0.1%

ads on transportation 1 0.1%

ads were given in the street 1 0.1%
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aid station in city of Samara 1 0.1%

aid station in the institute 1 0.1%

airport 1 0.1%

ambulance station 2 0.2%

another city 1 0.1%

antenatal clinic 8 0.8%

article in the hospital 1 0.1%

article on harm from smoking 1 0.1%

at friends 1 0.1%

at home 1 0.1%

at the childcare facility 1 0.1%

at the dentist 1 0.1%

at the event 1 0.1%

at the market 2 0.2%

at the party/event 6 0.6%

at the post office 1 0.1%

at the public transportation stops 1 0.1%

at the stop 8 0.8%

at the stop, on the fence 1 0.1%

at the terminal 1 0.1%

auto magazine 1 0.1%

bar 2 0.2%

bar, nightclub, drugstore, polyclinic 1 0.1%

billboard 1 0.1%

billboards 1 0.1%

board 1 0.1%

book 7 0.7%

book about the harm of smoking 1 0.1%

book store 1 0.1%

book, pack of cigarettes 1 0.1%

books 3 0.3%

books, brochures 1 0.1%

books, school 1 0.1%

brochure in the hospital 1 0.1%

brochures 2 0.2%

bulletin board 1 0.1%

bus 23 2.2%

bus stop 5 0.5%

bus, hospital 1 0.1%
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bus, store, drugstore 1 0.1%

cafÃ© 3 0.3%

cafÃ©, ambulance station 1 0.1%

calendar 2 0.2%

car 8 0.8%

car with ad 1 0.1%

car. Bus 1 0.1%

cars in the city 1 0.1%

children's polyclinic 2 0.2%

church 1 0.1%

church group 1 0.1%

cigarette box 1 0.1%

cigarette kiosk 1 0.1%

cigarette pack 183 17.7%

cigarette pack at the stop 1 0.1%

cigarette pack of the acquaintance 1 0.1%

city of Kaluga 1 0.1%

clothes 1 0.1%

conversation with acquaintance 1 0.1%

conversations 1 0.1%

cultural establishments 1 0.1%

cultural institution 1 0.1%

disk how to quit 1 0.1%

disk, lecture from the doctor 1 0.1%

doctor 1 0.1%

don't remember 2 0.2%

don't remember where 1 0.1%

don't remember where I saw 1 0.1%

drugstore 41 4%

drugstore, polyclinic 1 0.1%

drugstore/polyclinic 1 0.1%

educational establishments 1 0.1%

entrance 3 0.3%

entrance door to the factory 1 0.1%

entrance had an ad about coding against smoking 1 0.1%

entrance of the building 1 0.1%

entrances 1 0.1%

fence 1 0.1%

flyer 3 0.3%
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flyers 8 0.8%

flyers at the stop 1 0.1%

flyers given out in the streets 1 0.1%

flyers in the entrance 1 0.1%

flyers, posters in the hospital 1 0.1%

friends were discussing 1 0.1%

from friends 1 0.1%

from people 2 0.2%

gas station 2 0.2%

gas station, polyclinic 1 0.1%

girl 1 0.1%

have seen somewhere 1 0.1%

health care establishment 1 0.1%

health care facility 30 2.9%

home 1 0.1%

hospital 95 9.2%

hospital and school 1 0.1%

hospital, polyclinic 2 0.2%

hospitals, schools 1 0.1%

housing and communal services 1 0.1%

in the car 1 0.1%

in the church 1 0.1%

in the city 1 0.1%

in the city on the building 1 0.1%

in the mail box 1 0.1%

in the market 1 0.1%

in the park 1 0.1%

in the store 1 0.1%

in the street 3 0.3%

in the street while talking 1 0.1%

in the streets of Medvedkovo 1 0.1%

information billboards in the health care establishments 1 0.1%

institute 3 0.3%

institute of higher education 5 0.5%

institute, stadium, workplace 1 0.1%

internet 87 8.4%

internet, poster at workplace 1 0.1%

kids exhibition 1 0.1%

kiosk 3 0.3%
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lecture on harms of tobacco use 1 0.1%

lecture on tobacco control 1 0.1%

library 1 0.1%

light polls 1 0.1%

literature 2 0.2%

local newspaper 1 0.1%

magazine 3 0.3%

magazine "Maxim" 1 0.1%

magazine cover 1 0.1%

matchbox 1 0.1%

maternity hospital 1 0.1%

medical academy during the lecture 1 0.1%

medical assistant's office 1 0.1%

medical encyclopedia 1 0.1%

medical establishments 1 0.1%

medical facility 4 0.4%

medical poster 1 0.1%

military 1 0.1%

movie theater 3 0.3%

movies 1 0.1%

movies, books 1 0.1%

my friend brought DVD about harm of smoking and alchohol 1 0.1%

my friend gave the brochure 1 0.1%

my friends told me 1 0.1%

my mom talks about this 1 0.1%

my parents told me 1 0.1%

my wife constantly yells at me 1 0.1%

nespaper in the workplace 1 0.1%

newspaper 5 0.5%

newspaper on the wall in polyclinic 2 0.2%

newspaper on the wall in the hospital 3 0.3%

on TV 1 0.1%

on elevation of building 1 0.1%

on my husband's key chain 1 0.1%

on the cars 1 0.1%

on the cars delivering cigarettes 1 0.1%

on the door of college 1 0.1%

on the elevator 4 0.4%

on the entrance door 1 0.1%
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on the fence 3 0.3%

on the fence sign "Smoking is dangerous" 1 0.1%

on the fences 1 0.1%

on the info billboard 1 0.1%

on the long distance train 1 0.1%

on the post (pole) 1 0.1%

on the road 1 0.1%

on the stand 1 0.1%

on the stand at school 1 0.1%

on the stand in the hospital 1 0.1%

on the stand in the military 2 0.2%

on the stands in the hospital 1 0.1%

on the tobacco kiosk 1 0.1%

on the wall graphiti painting 1 0.1%

on the wall in the entrance 2 0.2%

on the wall of the building 1 0.1%

on the wall of the tobacco kiosk 1 0.1%

on the walls in polyclinic 1 0.1%

organization 1 0.1%

periodicals, books 1 0.1%

place where I get my education 1 0.1%

plant dormitory 1 0.1%

plastic bag 2 0.2%

plastic bags 2 0.2%

poater at school 1 0.1%

polls 1 0.1%

polyclinic 69 6.7%

polyclinic, police station, bank 1 0.1%

polyclinic/market 1 0.1%

post office 3 0.3%

post/pole 2 0.2%

postcard at home 1 0.1%

poster 1 0.1%

poster at daughter's school 1 0.1%

poster at school 4 0.4%

poster in the University and T-shirt on the student 1 0.1%

poster in the hospital 11 1.1%

poster in the store 1 0.1%

poster in the workplace 1 0.1%
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poster on the bus 1 0.1%

poster on the car 1 0.1%

poster on the street booth 1 0.1%

poster, cigarette pack 1 0.1%

posters 2 0.2%

posters at school 1 0.1%

posters at school, polyclinic 1 0.1%

posters in school 1 0.1%

posters in the bookstore 1 0.1%

posters in the bus, hospitals 1 0.1%

posters in the city 1 0.1%

posters in the workplace 1 0.1%

posts/poles 4 0.4%

printing office, office newspaper 1 0.1%

propaganda against smoking 2 0.2%

public places 1 0.1%

public transportation 13 1.3%

public transportation stop 1 0.1%

public transportation, bus 1 0.1%

radio 1 0.1%

read in the book 1 0.1%

received a flyer in the street 1 0.1%

school 19 1.8%

school and college 1 0.1%

school, hospital, police station 1 0.1%

schools 1 0.1%

schools, hospital, polyclinic 1 0.1%

schools, polyclinic 1 0.1%

show House-2 1 0.1%

shuttle bus 1 0.1%

shuttle service 1 0.1%

shuttle taxi 1 0.1%

sign on the tshirt 1 0.1%

signs 1 0.1%

someone gave me an ad flyer 1 0.1%

sport ground 1 0.1%

stand at school 1 0.1%

stand in polyclinic 1 0.1%

stands 3 0.3%
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stands at school, medical establishments 1 0.1%

station 2 0.2%

sticker on the bus 1 0.1%

store 1 0.1%

stores 2 0.2%

stores, underground crossing 1 0.1%

street ads 1 0.1%

supermarket 1 0.1%

t shirt 2 0.2%

taxi 1 0.1%

terminal 1 0.1%

textbook 1 0.1%

the plate where you put change 1 0.1%

through mail 1 0.1%

tobacco kiosk 2 0.2%

tobacco kiosks 1 0.1%

tram 2 0.2%

transport 1 0.1%

transportation 13 1.3%

trolley bus 1 0.1%

trolleybus 1 0.1%

underground crossing 1 0.1%

university 1 0.1%

video 1 0.1%

village administration 3 0.3%

wall of the house 1 0.1%

wall paper in the hospital 2 0.2%

wallpaper at school 1 0.1%

wallpaper in the hospital 1 0.1%

wholesale 1 0.1%

workplace 30 2.9%

workplace in the smoke designated place 2 0.2%

 

G01G2: G01g2. In the last 30 days, have you noticed any information on *somewhere else*
about the dangers of use or that encourages quitting of the following tobacco products: G2.
Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 71 0.6%

2 NO 11292 99%

9 REFUSED 42 0.4%

Sysmiss 1

 

G01G2A: G01g2a. Please specify where.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 69      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 37      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

T.B. prophylactic centre 1 1.4%

action on harm of smoking 1 1.4%

action: trade cigarette for chocolate 1 1.4%

ad in the entrance 1 1.4%

ad/commercial 1 1.4%

antenatal clinic 1 1.4%

at the childcare facility 1 1.4%

at the market 1 1.4%

at the stop 1 1.4%

brochures 1 1.4%

bulletin board 1 1.4%

bus 1 1.4%

church group 1 1.4%

cigarette pack 4 5.8%

doctor 1 1.4%

drugstore 6 8.7%
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drugstore, tatoo salon 1 1.4%

health care facility 4 5.8%

health care institution 2 2.9%

hospital 7 10.1%

in the church 1 1.4%

in the street 1 1.4%

institute 1 1.4%

internet 6 8.7%

internet, TV 1 1.4%

literature 1 1.4%

local newspaper 1 1.4%

newspaper 1 1.4%

newspaper on the wall in polyclinic 1 1.4%

newspaper on the wall in the hospital 2 2.9%

on the fence 1 1.4%

on the walls 1 1.4%

polyclinic 6 8.7%

poster 1 1.4%

posters at school 1 1.4%

public transportation 1 1.4%

school 1 1.4%

store 1 1.4%

transportation 2 2.9%

 

G02: G02. In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7584 66.5%

2 NO 1516 13.3%

3 DIDN'T SEE ANY CIG PACKAGES 2304 20.2%

9 REFUSED 1 0%
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Sysmiss 1

 

G03: G03. In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think
about quitting?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 4571      Invalid: 6835     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1654 36.2%

2 NO 2795 61.1%

7 DON'T KNOW 109 2.4%

9 REFUSED 13 0.3%

Sysmiss 6835

 

G02A: G02a. In the last 30 days, did you notice any health warnings on smokeless tobacco
products?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 103 0.9%

2 NO 3603 31.6%

3 DIDN'T SEE ANY SMOKELESS PRODUCTS 7690 67.4%

9 REFUSED 9 0.1%

Sysmiss 1

 

G03A: G03a. In the last 30 days, have warning labels on smokeless tobacco products led you
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to think about quitting?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11      Invalid: 11395     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4 36.4%

2 NO 7 63.6%

7 DON'T KNOW 0 0%

9 REFUSED 0 0%

Sysmiss 11395

 

G04A1: G04a1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products in *stores where the products are sold*: A1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 4441 38.9%

2 NO 6842 60%

7 NOT APPLICABLE 110 1%

9 REFUSED 12 0.1%

Sysmiss 1

 

G04A2: G04a2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products in *stores where the products are sold*: A2. Smokeless
tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11295      Invalid: 111     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 134 1.2%

2 NO 11133 98.6%

9 REFUSED 28 0.2%

Sysmiss 111

 

G04B1: G04b1. In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*: B1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1263 11.1%

2 NO 10042 88%

7 NOT APPLICABLE 90 0.8%

9 REFUSED 10 0.1%

Sysmiss 1

 

G04B2: G04b2. In the last 30 days, have you seen any advertisements or signs promoting the
following tobacco products on *television*: B2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11315      Invalid: 91     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 76 0.7%

2 NO 11214 99.1%

9 REFUSED 25 0.2%

Sysmiss 91

 

G04C1: G04c1. In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the
following tobacco products on the *radio*: C1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 220 1.9%

2 NO 9336 81.9%

7 NOT APPLICABLE 1838 16.1%

9 REFUSED 11 0.1%

Sysmiss 1

 

G04C2: G04c2. In the last 30 days, have you heard any advertisements promoting the
following tobacco products on the *radio*: C2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 9567      Invalid: 1839     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 17 0.2%

2 NO 9529 99.6%

9 REFUSED 21 0.2%

Sysmiss 1839
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G04D1: G04d1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the
following tobacco products on *billboards*: D1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2600 22.8%

2 NO 8005 70.2%

7 NOT APPLICABLE 779 6.8%

9 REFUSED 21 0.2%

Sysmiss 1

 

G04D2: G04d2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements promoting the
following tobacco products on *billboards*: D2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10626      Invalid: 780     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 54 0.5%

2 NO 10541 99.2%

9 REFUSED 31 0.3%

Sysmiss 780

 

G04F1: G04f1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products in *newspapers or magazines*: F1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 3357 29.4%

2 NO 7675 67.3%

7 NOT APPLICABLE 361 3.2%

9 REFUSED 12 0.1%

Sysmiss 1

 

G04F2: G04f2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products in *newspapers or magazines*: F2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11044      Invalid: 362     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 138 1.2%

2 NO 10877 98.5%

9 REFUSED 29 0.3%

Sysmiss 362

 

G04H1: G04h1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products on the *internet*: H1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 792 6.9%
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2 NO 6891 60.4%

7 NOT APPLICABLE 3711 32.5%

9 REFUSED 11 0.1%

Sysmiss 1

 

G04H2: G04h2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products on the *internet*?: H2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 7694      Invalid: 3712     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 143 1.9%

2 NO 7530 97.9%

9 REFUSED 21 0.3%

Sysmiss 3712

 

G04K1: G04k1. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products *any where else*: K1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 422 3.7%

2 NO 10946 96%

9 REFUSED 37 0.3%

Sysmiss 1
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G04K1A: G04k1a. Please specify where.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 420      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 85      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

(cigarette) lighter 2 0.5%

Cosmopolitan (magazine) 1 0.2%

Ekaterinburg city 1 0.2%

Kaliningrad city 1 0.2%

Kent product advertizing 1 0.2%

SMS text from tobacco company 1 0.2%

TV 2 0.5%

TV series 1 0.2%

US movies 1 0.2%

ad billboards 1 0.2%

ad in the entrance 1 0.2%

ad in the street 1 0.2%

ad in the wholesale store 1 0.2%

ad on the car 7 1.7%

ad on the tram 1 0.2%

ad on tranportation 1 0.2%

ad on transportation 1 0.2%

ad poster in the facility 1 0.2%

ads on sale prices 3 0.7%

as a bonus for next purchase 1 0.2%

at the leisure/entertainment center 1 0.2%

at work 1 0.2%

bar 4 1%

billboards 2 0.5%

board in the cigarette store 1 0.2%

bond 1 0.2%

booklet 1 0.2%

booth/stall 2 0.5%

bus 12 2.9%

bus stop 3 0.7%
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bus,(suburban) electric train 1 0.2%

buses, posters 1 0.2%

business trip 1 0.2%

buy cigarettes get free present 1 0.2%

by the tobacco kiosk 1 0.2%

by wharehouse 1 0.2%

cafÃ© 1 0.2%

cafÃ©, TV channels, plastic bags 1 0.2%

caps 1 0.2%

caps, sports-jersey 1 0.2%

car 27 6.4%

car of a salesperson 1 0.2%

car race 1 0.2%

car with ad 2 0.5%

car with cigarette logo 1 0.2%

cars 20 4.8%

cars transporting produce 1 0.2%

cars transporting tobacco products 2 0.5%

cars, trolley buses 1 0.2%

cigarette ad in the store 1 0.2%

cigarette kiosks 4 1%

cigarette pack 1 0.2%

city of Bryansk 2 0.5%

city of Kostroma 1 0.2%

clothes 8 1.9%

clothes - t shirts 1 0.2%

commercial action 1 0.2%

commercial actions 1 0.2%

commercial actions by tobacco companies 1 0.2%

commercial actions in the streets 1 0.2%

computer mouse pad 2 0.5%

consider free samples of cigarettes in the streets as an ad 1 0.2%

crosswords 1 0.2%

electro train 1 0.2%

elevator 1 0.2%

entrance 1 0.2%

exchange for another brand at the metro 1 0.2%

fence 1 0.2%

flyer 2 0.5%
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flyer in the mail 1 0.2%

flyers 2 0.5%

flyers distributet in the street 1 0.2%

flyers in the cigarette block 1 0.2%

flyers in the cigarette packs 1 0.2%

free cig samples 2 0.5%

free cigarette samples near the store 1 0.2%

friend 1 0.2%

friends 1 0.2%

gas station 1 0.2%

grocery storehouse 1 0.2%

hat 1 0.2%

hospitals 1 0.2%

in St. Petersburg 1 0.2%

in cafÃ© cigarette holder 1 0.2%

in city of Tver 1 0.2%

in the bank on the stand 1 0.2%

in the bar 2 0.5%

in the booth at the stop 1 0.2%

in the cigarette packs 1 0.2%

in the market 3 0.7%

in the market - byu 2 packs of cigarettes, get a lighter free 1 0.2%

in the metro from the sellers 1 0.2%

in the movies 2 0.5%

in the packs of cigarettes 1 0.2%

in the store 3 0.7%

in the store at the checkout 1 0.2%

in the street 18 4.3%

in the street by the store 1 0.2%

inside cigarette pack 1 0.2%

institute 1 0.2%

key chain 1 0.2%

kiosk 10 2.4%

kiosks 4 1%

magazine 2 0.5%

mail/post office 1 0.2%

market 10 2.4%

matches, lighter 1 0.2%

metro 6 1.4%
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metro, underground crossing 1 0.2%

movie 2 0.5%

movie theater 2 0.5%

movies 2 0.5%

neighbors 1 0.2%

neighbour 1 0.2%

newspaper 1 0.2%

newspaper kiosk 1 0.2%

offered cigarettes in the street 1 0.2%

old lady was standing with a poster sellign cigarettes, she looked like an ad herself 1 0.2%

on buses and cars 1 0.2%

on cars 2 0.5%

on peoples clothes 1 0.2%

on produce booth 1 0.2%

on public transportation 1 0.2%

on the beach 1 0.2%

on the car 5 1.2%

on the car of cigarette delivery 1 0.2%

on the doors of the stores 1 0.2%

on the fence 1 0.2%

on the matchboxes, (cigarette) lighters, keychains 1 0.2%

on the sport bag 1 0.2%

on the transportation 1 0.2%

on tobacco kiosks 1 0.2%

on transportation 1 0.2%

oral commercials in the underground crossing 1 0.2%

people smoke in the movies on TV 1 0.2%

plastic bag 11 2.6%

plastic bags 22 5.2%

plastic bags - Marlboro 1 0.2%

plastic bags with logos 1 0.2%

post office 1 0.2%

poster 5 1.2%

poster by the store 4 1%

poster on public transportation 1 0.2%

poster on the building 1 0.2%

poster with ad for Marlboro 1 0.2%

posters 2 0.5%

posters on fences 1 0.2%
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posters, cars 1 0.2%

posters, flyers 1 0.2%

produce package 1 0.2%

produce wholesale store 1 0.2%

promoter 1 0.2%

promotional action 4 1%

promotional actions 3 0.7%

promotional actions in metro and stores 1 0.2%

public transportation 7 1.7%

public transportation stop 1 0.2%

public transportation stops 1 0.2%

purses, key chains 1 0.2%

representatives of cigarette companies 1 0.2%

restaurants, bars 2 0.5%

restaurants, metro, hotels 1 0.2%

room 1 0.2%

sign on the car 2 0.5%

signs on the doors 1 0.2%

signs on tobacco stores 1 0.2%

stalls 1 0.2%

stand 1 0.2%

station 1 0.2%

sticker 1 0.2%

sticker on the bus 1 0.2%

sticker on the car 1 0.2%

stickers on cars 1 0.2%

stickers on the car 1 0.2%

stop 1 0.2%

stops 2 0.5%

stops, buildings, cars 1 0.2%

store 5 1.2%

store, booth/stall 1 0.2%

stores 1 0.2%

street advertisement 1 0.2%

supermarket 1 0.2%

t shirt 5 1.2%

t shirts 2 0.5%

t shirts, notebooks 1 0.2%

they smoke in all the movies 2 0.5%
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tobacco booth/stall 1 0.2%

tobacco kiosk 1 0.2%

tobacco kiosks 2 0.5%

tram 1 0.2%

trane 1 0.2%

transportation 8 1.9%

transportation, stores 1 0.2%

trash bin 1 0.2%

truck 2 0.5%

underground crossing 1 0.2%

wholesale 2 0.5%

workplace 1 0.2%

young ladies in the streets 1 0.2%

 

G04K2: G04k2. In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting
the following tobacco products *any where else*: K2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5 0%

2 NO 11358 99.6%

9 REFUSED 42 0.4%

Sysmiss 1

 

G04K2A: G04k2a. Please specify where.

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 5      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 19      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

drugstore 2 40%

from my girl friend 1 20%

market 1 20%

on the ad paper 1 20%

 

G05: G05. In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is
associated with cigarette brands or cigarette companies?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 742 6.5%

2 NO 10393 91.1%

7 DON'T KNOW 261 2.3%

9 REFUSED 9 0.1%

Sysmiss 1

 

G05A: G05a. In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is
associated with smokeless tobacco brands or smokeless tobacco companies?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 41 0.4%

2 NO 11134 97.6%

7 DON'T KNOW 213 1.9%

9 REFUSED 17 0.1%
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Sysmiss 1

 

G06A1: G06a1. In the last 30 days, have you noticed any free distribution of samples of the
following tobacco products: A1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1108 9.7%

2 NO 10222 89.6%

7 DON'T KNOW 71 0.6%

9 REFUSED 4 0%

Sysmiss 1

 

G06A2: G06a2. In the last 30 days, have you noticed any free distribution of samples of the
following tobacco products: A2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 27 0.2%

2 NO 11290 99%

7 DON'T KNOW 75 0.7%

9 REFUSED 13 0.1%

Sysmiss 1

 

G06E1: G06e1. In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand
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name or logo of the following tobacco products: E1. Cigarettes?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 2024 17.7%

2 NO 9264 81.2%

7 DON'T KNOW 108 0.9%

9 REFUSED 9 0.1%

Sysmiss 1

 

G06E2: G06e2. In the last 30 days, have you noticed any clothing or other items with a brand
name or logo of the following tobacco products: E2. Smokeless tobacco?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 48 0.4%

2 NO 11250 98.6%

7 DON'T KNOW 87 0.8%

9 REFUSED 20 0.2%

Sysmiss 1

 

H01: H01. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10380 91%

2 NO 703 6.2%

7 DON'T KNOW 315 2.8%

9 REFUSED 7 0.1%

Sysmiss 1

 

H02A: H02a. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following:
A. Stroke (blood clots in the brain that may cause paralysis)?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7696 71.9%

2 NO 1652 15.4%

7 DON'T KNOW 1348 12.6%

9 REFUSED 6 0.1%

Sysmiss 704

 

H02B: H02b. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following:
B. Heart attack?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 YES 8064 75.4%

2 NO 1516 14.2%

7 DON'T KNOW 1116 10.4%

9 REFUSED 6 0.1%

Sysmiss 704

 

H02C: H02c. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following:
C. Lung cancer?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10373 96.9%

2 NO 94 0.9%

7 DON'T KNOW 228 2.1%

9 REFUSED 7 0.1%

Sysmiss 704

 

H02D: H02d. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following:
D. Bronchitis?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 8815 82.4%

2 NO 1160 10.8%

7 DON'T KNOW 722 6.7%

9 REFUSED 5 0%

Sysmiss 704
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H02E: H02e. Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following:
E. Stomach Ulcers?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 7462 69.7%

2 NO 1970 18.4%

7 DON'T KNOW 1263 11.8%

9 REFUSED 7 0.1%

Sysmiss 704

 

H02_2: H02_2. Do you think certain types of cigarettes can be less harmful as compared to
others or are all cigarettes equally harmful?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 10702      Invalid: 704     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CAN BE LESS HARMFUL 2388 22.3%

2 ALL ARE EQUALLY HARMFUL 7887 73.7%

7 DONâ€™T KNOW 421 3.9%

9 REFUSED 6 0.1%

Sysmiss 704

 

H02_3: H02_3. Do you believe that cigarettes cause an addiction?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009
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Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 10736 94.1%

2 NO 405 3.6%

7 DON'T KNOW 259 2.3%

9 REFUSED 5 0%

Sysmiss 1

 

H03: H03. Based on what you know or believe, does using *smokeless tobacco* cause serious
illness?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 5112 44.8%

2 NO 2018 17.7%

7 DON'T KNOW 4251 37.3%

9 REFUSED 24 0.2%

Sysmiss 1

 

H04A: H04a. Would you favor or oppose a law that prohibits indoor smoking in the
workplace?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN FAVOR 9425 82.6%

2 AGAINST 1612 14.1%

7 DONâ€™T KNOW 356 3.1%

9 REFUSED 12 0.1%

Sysmiss 1

 

H04B: H04b. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such
as medical facilities?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN FAVOR 10914 95.7%

2 AGAINST 384 3.4%

7 DONâ€™T KNOW 100 0.9%

9 REFUSED 7 0.1%

Sysmiss 1

 

H04C: H04c. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such as
schools, colleges, universities?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 IN FAVOR 10873 95.3%

2 AGAINST 402 3.5%

7 DONâ€™T KNOW 122 1.1%

9 REFUSED 8 0.1%

Sysmiss 1

 

H04D: H04d. Would you favor or oppose a law that prohibits smoking in indoor places such
as restaurants, bars, night clubs?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN FAVOR 7963 69.8%

2 AGAINST 2625 23%

7 DONâ€™T KNOW 804 7%

9 REFUSED 13 0.1%

Sysmiss 1

 

H05: H05. Would you be in favor or against an increase in taxes on tobacco products?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11405      Invalid: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN FAVOR 4810 42.2%

2 AGAINST 5703 50%

7 DONâ€™T KNOW 870 7.6%

9 REFUSED 22 0.2%

Sysmiss 1
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H06: H06. Would you be in favor or against a law prohibiting all advertising of tobacco
products?

Data file: RUSSIANFEDERATION_2009

Overview

Valid: 11404      Invalid: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN FAVOR 9273 81.3%

2 AGAINST 1545 13.5%

7 DONâ€™T KNOW 572 5%

9 REFUSED 14 0.1%

Sysmiss 2
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study_resources

reports

Fact Sheet

title Fact Sheet
filename GATS_FS_RUS_2009_eng.pdf

Report_EN

title Report_EN
filename en_tfi_gats_russian_countryreport_2009.pdf

Report_RU

title Report_RU
filename ru_tfi_gats_russian_countryreport_2009.pdf

Comparison Fact Sheet 2009 and 2016

title Comparison Fact Sheet 2009 and 2016
filename GATS_Russian Federation_Comparison_FactSheet_2009_2016.pdf

technical_documents

Codebook

title Codebook
filename Russia_Pub_Codebook_26Apr2011_Tag508.pdf

Sample Weights Manual

title Sample Weights Manual
filename GATS_SampleWeightsManual.pdf
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